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Fehér galambok Francíaországelvan szánva, hogy 
a háborút örökre száműzze 

magától
Poincare békeszózata az amerikai követség

estélyén

Berlin és Páris között tegnap fehér 
galambok szálldostak, csőrükben a béke 
zöld olajágát tartva. Az egyik galamb a 
birodalmi gyűlésről röppent fel Müller- 
Franken kancellár nagy beszédéből, a má­
sik galamb Parisból kelt útjára Poincaré 
miniszterelnök pohárköszöntőjéből. A két 
nagyhatalom két vezetője útjára bocsáj- 
totta a két hófehér madarat, amelyek bi­
zonyára örömteli turbékolással üdvözöl­
ték egymást röptűkben találkozva a né­
met-francia határon.

A magyar újságolvasók zöme már na­
gyon régen arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy az áldatlan és kilátástalan bel­
politikai helyzet helyett érdeklődésé­
nek javarészét a nagy világpolitika meg­
értésére fordítja, mert úgy érzi, hogy a 
magyar belpolitika akármennyire súlyos 
is kihatásaiban a csonkaország fiaira, 
mégis csak tizedrangu jelentőségű akkor, 
ha a napi és lokális aktualitás tenyérnyi 
jelentőségén felülemelkedve egy maga­
sabb horizontból kívánja vizsgálni s meg­
érteni a nemzeti és a szociális problémá­
kat. Magyarország léte és élete csupán 
egy arasznyi távolság a világpolitika ki­
lométer hosszúságú vonalában és bizony, 
ha helyzetünket és jövőnket kutatjuk és 
mérlegeljük, akkor pontosabb méréseket 
eszközölhetünk a világpolitika hatalmas 
kiterjedésű felületén, mint a belpolitikánk 
zagyva és zajos kis rádiuszán.

Az uj német birodalmi kancellárnak és 
a francia miniszterelnöknek egy napon 
elhangzott nagy békenyilatkozatait nem­
csak általános európai, de magyar szem­
pontból is rendkívül nagy jelentőségűnek 
tartjuk. A világháború vége óta még nem 
hangzott el hasonlóan komoly békebeszéd 
a két hatalmas, egymással szembenálló 
nép vezetőinek részéről. Már pedig az 
köztudomású, hogy az európai helyzet 
zavaros hínárjából való kibontakozásnak 
egyik alapfeltétele a német-francia kér­
dés helyes megoldása, azt pedig Francia- 
országban is jól tudják, hogy a Versailles! 
békeszerződés nem lehet záloga a német­
francia jóviszony megteremtésének és 
megtartásának. A világbékéről valóban 
illuzórius addig komolyan beszélni, amig 
a francia-német probléma nem nyer meg­
oldást a méltányosság és a kölcsönös en­
gedékenység alapján. Ami pedig az euró­
pai államok egyensúlyának biztosítását 
illeti, ha a francia-német probléma kielé­
gítő megoldása elkezdődik, nem marad­
hat cl a többi békeszerződés okozta sebek 
begyógyitása sem. mert amennyire fél- 
munka lenne csupán a francia-német kér­
dést rendezni, ugyannyira félmunkának 
tekinthető az a törekvés, amely megelég­
szik a keleteurópai és a balkáni kérdés 
rendezésével.

A békevágy és a békeszerződések re­
víziója elválaszthatatlanok egymástól. -— 
Aki komolyan kívánja a békét, az nem 
tekinthet el azoknak a sérelmeknek az 
orvoslásától, amelyeket Versaillesban, 
Trianonban, Sévresben és Neuillyben 
okoztak ártatlan és szerencsétlen nációk­
nak a győztes hatalmak elvakult diploma­
tái és hadvezérei. A békének és a béke- 
reviziónak a hivei tehát megnyugvással 
könyvelhetik cl Poincaré tegnapi beszé­
dét. amelynek őszintesége vitán felül áll 
cs különös jelentőséggel ruházza fel az a 
tudat, hogy a békereviziónak eddig Fran­
ciaország volt a leghevesebb ellenzője.

Túlzás volna azt állítani, hogy Poin­
caré tegnapi beszéde sorsdöntő jelentő­
ségű. Kz a beszéd csak egy lépés, de egy 
alapos, jókora lépés azon az utón, amely a 
béke cs az igazság felé vezet.

Minket, magyarokat annyival is köze­
lebbről érint ez az esemény, mert nagy 
barátunk, lord Rothcrmcrc, többször ki­
jelentette már, hogy Franciaország nél­
kül nincs békerevizió. Nos, Poincaré uj 
állásfoglalása biztató jel lehet még a pesz- 
szimisták számára is.

Páris, julius 4. Az amerikai függet­
lenségi ünnep alkalmából a párisi ameri­
kai követségen kedden este nagy lakoma 
volt, amelynek Poincaré miniszterelnök 
volt egyik szónoka. Poincaré beszédében 
örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy 
békeszeretetét ismét hangoztassa. A bé­
kekötés megmutatta a győztes és legyő­
zött államoknak egyaránt, hogy a gazda­
ságilag egyre szorosabban összekapcsoló­
dó világon minden háború jóvátehetetlen 
pusztításokat hagy maga után.

A teljesen kimerült népek a legutób­
bi háború után valamennyien többé- 
kevésbbé súlyos válságokkal kényte­

lenek megküzdeni.
Franciaországot, amely a háborúban oly 
sokat szenvedett, különösen súlyos pénz­
ügyi válság érte. Bár ma sikerült valutá­
ját ismét megszilárdítania, még mindig 
nem tűntek el az összes háborús veszte­
ségek nyomai.

Még sok kitartásra, türelemre és le­
mondásra van szükség, hogy a háború

Stockholm, julius 4. Sven Hédin 
dr. ma újságírók előtt úgy nyilatkozott, 
hogy

még mindig nem hisz Amundsen ha­
lálában. Meg van győződve arról, 
hogy valamelyik szigeten kényszerle­
szállást hajtott végre és sarkvidéki 
tapasztalatai megmentik őt és társait.
Lundbergh kapitány, a Nobile meg- 

mentője, tegnap a következő táviratot in­
tézte feleségéhez születésnapja alkalmá­
ból :

Fogadd legmelegebb szerencsekivá- 
nataimat születésnapodra. Jégtáblán 
vagyok. Tudom, hogy megmentenek.
Lundbergh táviratát a Gitta di Milano 

rádióállomása továbbította Svédországba.
Berlin, julius 4. Tromsői jelentés 

szerint a Lewer Brothers angol cég tulaj­
donában levő Albion-jacht egy norvég 
halászgőzössel egyetemben megmentette 
Amundsent és társait, akikre a Spitzber- 
gák déli csúcsának vidékén akadt. Mind­
két hajó útban van Tromső felé. A Ma­
rina I. olasz hidroplán, amely már napok 
óta Tromsőben vesztegel, elindult a két 
hajó felé. A hirt más forrásból nem erősi­
tik meg.

Tromső, julius 4. Eddig még meg 
nem erősített jelentések szerint egy nor­
vég halászgőzös és az Albion angol jacht 
a Spitzbergák déli hegyvidékének egyik 
elhagyatott pontján megtalálták Amund­
sent és társait. Az Albion fedélzetére 
vette a hajótörötteket és útban van 
Tromső felé.

T r o m s ö, julius 4. Azok a hírek, ame­
lyek szerint Amundscncket megtalálták, 
teljesen alaptalanok.

Oslo, julius 4. A Spitzbergák felé út­
ban levő Albion angol jachtról távirat ér­
kezett, amely szerint

a jacht rádióállomása felfogta volna 
Amundsenék segélyhívó jeleit.

A British United Press oslói ügynöksé­
gének közlése szerint az Albion által fel­
fogott rádiójeleket másutt is hallották, a 
rádiójelek azonban nem Amundscntől

pénzügyi következményeivel Franciaor­
szág megbirkózzék.

Franciaország el van szánva arra, 
hogy a háborút örökre száműzze ma­

gától
és az egész világ előtt bebizonyítsa bé­
kés törekvéseit.

Páris, julius 4. A le havrei flotta­
szemle, amelynek az volt a célja, hogy a 
francia haditengerészet feltámadását az 
egész világnak megmutassa, a városházán 
rendezett bankettel ért véget. Amint a 
francia miniszterek az utóbbi időben tett 
hivatalos nyilatkozataikban ismételten 
hangoztatták, hogy a tengerészet fejlesz­
tésének és a flottatüntetésnek csupán vé­
delmi jellege van, úgy a mostani banket­
ten is megragadta az alkalmat Doumer- 
gue köztársasági elnök, hogy Franciaor­
szág békés szándékait kifejezésre juttas­
sa, mert épen a legutóbbi háború mutatta 
meg, hogy

meg mindig nincsen biztos hír
származnak, hanem épen ellenkezőleg azt 
közük, hogy

Norvégia északi sarkvidékén megta­
lálták Amundsen holttestét, amelyet 

a tenger árja a part felé sodort.
Ezt a jelentést más oldalról épp úgy nem 
erősitik meg, mint ahogy nem nyert meg­
erősítést mindeddig az a későbbi hir sem, 
hogy Amundsent és társait megtalálták 
a Spitzbergák déli sarkvidékén.

Oslo, julius 4. A Wesle Kari norvég 
gőzös kedden este elhagyta Tromsőt és 
elindult a Spitzbergák felé, hogy résztve- 
gyen Amundsen felkutatásában. Eredeti­
leg úgy tervezték, hogy a gőzös magával 
viszi az angol kormány által a norvég se- 
gélyexpedició rendelkezésére bocsátott 
repülőgépeket is, a repülőgépek azonban 
nem jöttek meg s igy a hajó kapitánya 
úgy határozott, hogy nem vár tovább az 
angol gépekre, hanem haladéktalanul 
megkezdi a kutatásokat Amundsenék 
után.

Debrecen város és a honvéd kincstár 
között már régebben tárgyalások folynak 
vcgycsdandár parancsnoksági palota épí­
téséről. A tárgyalások már előrehaladott 
stádiumban voltak, de bizonyos nehézsé­
gek merültek fel a telek kijelölése körül s 
az ügy végleges elintézése azért is késett, 
mert hiányzott a pontos létszükségleti 
kimutatás.

A dandárparancsnoksági épület ügyé­
ben. mint megírtuk, kedden Debrecenbe 
érkeztek a honédclmi minisztérium részé­
ről dr. vitéz Végh Kálmán államtitkár, 
dr. Sárkány Oszkár miniszteri tanácsos, 
dr. Planer Zoltán és dr. Bayer Sándor 
miniszteri titkárok és Sauer Pál alezredes,

Sétának a Krasszin orosz jégtörő fedél­
zetére kiküldött külön tudósítójának köz­
lése szerint

az orosz jégtörő kedden elérte a 
Platen-fokot.

A hajó rendkívül lassan halad előre s 
óránként alig tesz meg többet másfél 
mértföldnél. Ily körülmények között

még legalább két napig tart, amig a 
hajó eléri a Lundbergh-Viglieri-féle 

csoport jégtábláját.
A jégtörő orrának hatalmas nyomása alatt 

a hajó előtt időnként hét-nyolc méter 
magas jégtömegek tornyosulnak, 

úgyhogy a gőzös minduntalan megakad 
s újból és újból uj impulzussal kell neki­
vágnia a hatalmas jégréteg áttöréséhez.

Róma, julius 4. A Gitta di Milano 
szikratávirata szerint a Krasszin orosz 
jégtörő kedden délután négy órakor még 
ötvenöt mértföldnyire volt a Lundbergh- 
Viglieri csoport jégtáblájától, amelyet a 
szelek közben továbbsodortak cszekkelet 
felé és amely most már tizennégy mért­
földnyire van a Foyn-szigettől keletre.

A svéd repülőgépek kedden reggel is­
mét felszállottak a Hinlopen-szorosból és 
megkísérelték az úszó jégtábla megköze­
lítését. A repülőgépek élelmiszereket és 
egyéb szükségleti cikkeket vittek maguk­
kal, amelyeket le akartak dobni a hajó­
törötteknek, a sürü köd folytán azonban 
ismét eredménytelenül tértek vissza. 

Babuskin orosz pilótáról ,aki pénte­
ken este szállott fel a Malygin orosz 
jégtörő fedélzetéről, még mindig 

nincsen semmi hir.
Berlin, julius 4. „Még csak ez hiány­

zott !” ezzel a címmel közli a Berliner 
Tageblatt azt a római hirt, hogy 
D'Annunzio hőskölteményt ir „a jég ka­
pitányáról”, Nobile tábornokról.

Igen ez hiányzott még — fűzi hozzá 
a hírhez a német lap —, ez, hogy 

D'Annunzio még meg is akarja éne­
kelni Nobile ur hőstetteit. Mialatt az 
egész világ kínosan türtőztetett 
megdöbbenéssel gondol a „jég kapi­
tányára”, ki legénységét a bajban 
cserbenhagyta és ugyanilyen meg­
döbbenéssel magára a vállalkozásra, 

az elragadtatott költő azt hiszi, 
hogy hárfájának csengésével-bongá- 
sával biztosíthatja a tovaröppent ge­
nerális részére a „halhatatlanságot”. 
Olaszország érdekében kellene re­
mélni, hogy Nobile és tettei nem 
fognak „halhatatlanul” maradni az 

emberek emlékezetében 
s hogy mielőbb a feledés jótékony fátyola 
fogja őket eltakarni. Mindenesetre halha­
tatlanok lesznek Amundsen és a többiek: 
az értékes és bátor férfiak, akik aligha­
nem életüket vesztették azért, hogy a ha­
tártalanul hetyke könnyelműség áldoza­
tait megmentsék.

hogy itt a helyszínen folytassák a tárgya­
lásokat és lehetőleg végleges megállapo­
dásra jussanak.

A honvédelmi minisztérium kiküldöttei 
kedden délután a honvédséggel folytat­
tak tárgyalásokat, este pedig a város 
adott tiszteletükre vacsorát a Polgári Lö­
völdében.

Szerdán délelőtt a város képviselőivel 
folytattak tárgyalásokat. Először a Déri 
téren tartottak helyszíni szemlét, ahol al­
kalmas telket néztek ki a vegyesdandár 
parancsnoksági épület számára, majd a 
városházán folytatták a tanácskozást, a 
tanácsteremben. A tárgyalásokon, ame­
lyek bizalmas jellegűek voltak, a honvé-

háborun egyetlen nemzet sem 
nyerhet.

Egy berlini lap súlyos támadást
A Krasszin orosz jégtörő hajó rövidesen eléri a vörös sátor 

lakóit — Amundsen sorsáról

intézett Mobile ellen

Milánó, julius 4. A Corriere della

A honvédéin) minisztérium és a város közt ered­
ményesen to ynak a tárgyalások a dandárparancs­

noki palota ügyében
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delim minisztérium és a város képviselőin 
kiviil részivel! vitéz László Miklós kör- 
lctparancsnok is.

A tanácskozások minden valószínűség 
szerint átnyúlnak csütörtökre is. Értesü­
lésünk szerint a tárgyalások eredmény­
nyel biztatnak és a megállapodás ered­
ményként előreláthatólag még ebben az 
évben megkezdik a dandárparancsnoksági 
palota építését a Déri téren.

Mozgalom a vidéki városok
zenei kultúrája érdekében
Nyirenyluiza, itilius 4. I)r. Baus Kál­

mán. Nvircgviiáza város polgármestere 
mozgalmat indított a vidéki városok 
zenek«!tarájának fellendítése ügyében. 
Ebben az ügyben a városházán érte­
kezlet volt. amelyen Hcbre-en. Miskolc, 
Békéscsaba. Szeged és Nyíregyháza 
város zenei életének képviselői is meg­
jelentek. Bencs polgármester indítvá­
nyára abban állapodtak meg, hogy fel­
hívást intéznek a Duna Tisza közi vá­
rosokhoz, hogy támogassák ezt a ter­
vet.
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Cserkész ünnepély
A debreceni magyar gónig katolikus cityliű/ 

665. sz. „Vasvári Pál" cserkészcsapata a görö;: 
katolikus elemi iskola dísztermében július Ivi ' 
8-án, vasárnap este nyolc órai kezdettel mű­
soros cserkészünnepélyt rendez.

Az ünnepély műsora a következő:
1. Dr. Sík Sándor: Cserkész induló. Énekli:

A cserkészcsapat énekkara. 2. A kiscserkészek 
5 törvénye. Kimondta: Szilágyi Dezső. 3. Meg­
nyitó beszéd. Mondja: Orosz Bálint. 4. Sza­
valat. Előadja: Színia Zoltán. 5. Cserkész szín­
darab. Márkus Miklós: Cserkésztábor. Látvá­
nyos kép 1 felvonásban, előjátékkal. Szerep­
lők: Színia Zoltán, Beutle Sándor, Kun Sán­
dor, Réday Lajos, Kozma Zoltán, Nag> István, 
Piros József, Till Géza, Eltöri Ambrus, Tótli- 
lalussy Géza, Tinikéi Zoltán. Rtírzán Péter, 
Szilágyi Dezső, TóII: Lajos, Illés .1., Tóth Kál­
mán, Révész M„ ,'iarmyi S.

Szünet után 6, Cserkész dalok, Énekli: Az 
énekkar. 7. A cserkész 1(1 törvény. Elmondja: 
Kozma Zoltán. 8. Szavalat. Előadja: Bakó 
Sándor. 9. Monológ. Előadja: Bcnde Sándor. 
„Jóska bácsi csörkész lőtt." 10. Monolog, Elő- 
adja: Nagy István. „A tótocska“. 11. Cser­
kész színdarab. Koszter Atya: Cigányok a tá­
borban. Színjáték 1 felvonásban. Szereplők: 
Színia Zoltán, Szabó Sándor, Tóth Kálmán, 
Mókán András, Illés István, Nagy István, Ré­
day Lajos, Buvzán Péter Polgári Józsei, Bar- 
Jícz Ernő, Burz.án P., Bardócz E„ Nagy 1. 
Ezeken kívül számos cserkészjátékot és víg- 
jelenetet mutatnak be. Beléptidij nincs. A mű­
sor megváltása azonban kötelező!

1928 Julius S.

Felvétel a Tisza István internátusba 
és a mensa academíca-ra

A Debreceni Független Újságot

idnií Nándor dr. egv elemi tanár, a bs/4 
István internáliis és a mensa acadetnica fel- 
ügyelő bizottságának elnöke a kövei1 ez", fel­
hívásokat adta ki:

A Debreceni Egyetem l iszi Islván-interná- 
tnsába az 1928—29. tanév l-sö felében való 
fölvételéri szóló, leckekönyv, ill. az egyetemre 
először iratkozóknál az érettségi bizonyítvány 
! beles másolatával és a szülök vagyoni Vi­
szonyait feltüntető hatósági bizonyítvánnyá) 
fölszerelt pályázati kérvények, i felügyelő bi­
zottsághoz címezve I92s. szepó.'mber hó ö 1J 
ii.v nilbatók be a debreceni egvc'-’ i kveszt it: 
I ív italánál (Ref. kollégium). Látás, fűtés, vi- 
láx'lús, reggeli, ebéd-vacs.na, ágynemű és an­
nak mosása havonként 5 > pengii, :oni minden 
bóiiar elsején pontosan fizeteiidö. Akik a men­
zán íéldiias ebéd-vacsora kedvezményben ré­
szesülnek, azok mindezért havi 24 pengőt 
fizetnek.

A Debreceni Egyetemi Diákasztal (Mensa 
Academical-uál az 1928—29. tanév í-sö felé­
ben (1928. szeptember 16-tól) 50 íéldiias (havi 
14 pengő) ebéd-vacsora hely kerül betöltésre.

I helyek elnyerésére szóló bélyegleien iol.v a- 
modványok. a Mensa Academica felügyeli1 
bizottságához, címezve 1928. szeptember Hl lg. 
az egyetemi kvcsztorl hivatalban adandók he. 
Mellékelendő:

1. Leckekönyv. (ill. az egyetemre először 
iratkozóknál tíz. érettségi bizonyítvány) hiteles 
másolata.

2. A szülök társadalmi állásáról, vagyoni ál­
lapotát és családjuk nagyságát részletesen [el­
tüntető, egy éven belül kiállított hatósági bi­
zonyítvány.

,i. Törzslap, amelyet minden pályázó lelki- 
ismeretesen kitölteni köteles. Törzslapot a 
kvcsztorl hivatal minden pályázónak díjtalanul 
ad. Elkésve vagy hiányosan felszerelt kévések 
tárgyalás alá nem kerülnek.

Kedvezményt nem nyert hallgató, havi ebéd- 
vacsoráért 28 pengőt fizet, amiért folyamodni 
nem kell. Egy napi ebéd-vacsorajegy ára I P.

A mensa 1928. szeptember 10-én kezdi meg 
működését.

Szeptember 10—15-ig étkezni napijeggyel 
lehet.

példányonként vásárló
25 rif)iitíisuláii következ.6 bármvly 

sz.ammal kuz.dődö szotvfiny fis

1 pengő
lefizetés« ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
komisón könyvtarat.

akkor a párák eloszlatlak. A felszálló 
légáramlás a felhőzet növekedését, a le- 
fclémenö a felhőzet elszegényedését hoz­
za magával. Ebből következik aztán egy­
részt az, hogy télen épen a felszálló lég­
áramlás és a felhős idő hoz enyhébb hő­
mérsékletet, nyáron a leszálló légáram­
lás az, amely felhőben szegény és igy ka­
put nyit a nap hevének.

A nagy meleg tényezői nálunk egy­
részt a déli, vagy délkeleti légáram­
lás, másrészt lefelé irányuló függőle­

ges mozgási összetevők.
Ezek a tényezők meleg levegővel látnak 
el bennünket és a felszín felmelegedését 
okozzák.

Mihelyt a kedvező légáramlás helyé­
be északi, vagy nyugati szél lép, 
vagy a leszálló légáramlás helyébe 
nagyobb irányú felfelé tartó levegő­
mozgás kerül, akkor az időjárás jel­
lege gyökeresen megváltozik és a 
hőség kellemetlenségeitől megszaba­

dulunk.

❖-❖-•o

„Lehetséges, hogy a hősülyedés 
már az éjjel megkezdődik“

Szakértő magyarázat a mcővg okairól 
és sziiiiésének lehetőségeiről

Budapest, július 4. A napok óta 
tartó hőség ma érte el kulminációs fokát, 
ma igazi kánikulai nap volt. Tizenkét óra­
kor már 33 C fokra emelkedett a hőmér­
séklet természetes árnyékban s az 
emelkedés 3 óráig tovább tartott, amikor 
is 34 C fok fölé emelkedett. A rendkívüli 
hőség felől a

Meteorológiai Intézet 
részéről a hivatalos jelentésen kívül 
Aujeszky László dr. a következő magya­
rázatot adta:

Közismert dolog, hogy a szabadban 
a levegő úgyszólván soha sincs nyuga­
lomban, kisebb-nagyobb légáramlást min­
dig lehet kimutatni. Ezeknek a légáram­
lásoknak döntő hatása van a hőmérsékleti 
viszonyok alakulására és általában a sza­
badban tartózkodó egészséges ember köz- | 
érzetére, az úgynevezett komfortra.

A légáramlás hatása kétféle módon • 
nyilvánul meg ezeknek a viszonyoknak a 1 
fejlődésére. Az egyik mód az, hogy a lég­
áramlás bizonyos terjedelmű levegőtöme- > 
get szállít tartózkodási helyünkre. A le- 1 
vegö a magasabb nyomású helyről az ala- j

csony nyomású helyekre viszi az áramla­
tokat. Ha délen magas és északon ala­
csony a légnyomás, akkor délies irányú s 
igy meleg szelekben van részünk. Ilyen 
meleg levegő szállítását már alig észre­
vehető gyenge szellő is szolgálhatja. így 
például másodpercenként 2 és fél méteres 
sebességgel haladó szellő már elegendő 
ahoz, hogy hozzánk meleg levegőt szál­
lítson. A legtöbb esetben természetesen 
erősebb szelek hozzák ezeket az úgyne­
vezett meleg betöréseket, amelyek aztán 
nagy területeket, országokat, sőt világ­
részeket árasztanak el.

A légáramlás azonban nemcsak ez­
zel a vízszintes irányit mozgással irányít­
ja a hőmérséklet alakulását, mert a leve­
gő legtöbbször nem egészen vízszintes 
irányban mozog, hanem kissé lefelé vagy 
felfelé irányított sugarak mentén. Ha a 
légáramlás kissé felfelé tart. akkor a le­
vegő hidegebb rétegekbe jut, ahol egyre 
kevesebb vizpárát képes magában tarta­
ni és könnyen bekövetkezhetik az, hogy 
a vizpárák kiválnak belőle, vagyis felhő 
keletkezik. Ha a légáramlás lefelémenö,

A légnyomás mostani eloszlásából 
arra lehet következtetni, hogy

később zivataros esők, azután nyu­
gatra forduló szelekkel hősülyedés 

várható.
Lehetséges, hogy

a hősülyedés már az éjszaka bekövet­
kezik

és holnap hűvösebb idő lesz.
*

A Meteorológiai Intézet jelenti: A teg­
napi Franciaország feletti depresszió Né­
metország fölé vonulva az északi de­
pressziós rendszerrel egyesült és Európa 
keleti felében sülyeszti a légnyomást. Az 
Atlanti-Óceánról Nyugateurópa fölé uj 
maximum érkezett. Ny ugat-Né met ország­
ban és Franciaországban a beáramló hű­
vösebb óceáni levegő hatása alatt már 
voltak zivataros esők.

Hazánk időjárása még a délkeletre szo­
rult régi maximum hatása latt élénk déli 
szelek mellett derült és igen meleg. A 
hőmérsékleti maximumok 31 34 fok
Celsius között voltak.

Jóslat: Egyelőre még igen meleg idő, 
később zivataros esők, azután nyugatra 
forduló szelekkel hősülyedés várható.

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. *1

1732-től 1736-ig New-Yorknak és környékének bi­
zonyos Cosby nevű ember volt a kormányzója. Ez a 
Cosby tapintatlan, hitvány, erőszakos fickó volt, aki 
állását csak hatalmaskodásra és pénzszerzésre akarta 
felhasználni. Ugyanakkor élt New-Yorkban egy Zoti­
ger nevű nyomdász, aki egy kis hetilapot adott ki, oly 
terjedelemben, amint azt egymaga hetenkint elő tudta 
állítani. Ez a Zenger a lapja egyik számában kritizál- 
gatta a kormányzót és azt irta. hogy ..ha ezek a dolgok 
meg nem változnak. New-York népére és utódaira 
szolgaság vár". A kormányzó a lap példányait, ameny- 
nyire összeszedethette, nyilvánosan elégette, a nyom­
dász-szerkesztőt pedig azonnal elfogatta. Cosby kor­
mányzónak azonban nem volt annyi esze. hogy egy­
idejűleg az esküdtszéket is felfüggesztette volna, 
hagyta, hogy Zengert esküdtbiróság elé állítsák „nyil­
vános rágalmazás" címén. Egy pennsylvaniai ügyvéd, 
Andrew Hamilton védte a vádlottat.

Semmiféle törvény nem kötelez egy szabad né­
pet arra, mondotta az ügyvéd, hogy támogasson 
egy oly kormányzót, kinek működése a tartományt 
pusztulással fenyegeti. A végrehajtó hatalom vissza­
élései közismeretesek az egész városban. A szabadság­
hoz a természet és országnak törvényei jogot adtak 
nekünk s a szabadsághoz, legalább ami a világnak ezt 
a táját illeti, hozzátartozik az a jog is, hogy az igazat 
kimondjuk és megírjuk. Itt nem egy szegény nyom­
dásznak az ügyéről van szó és nem is csupán New- 
York város ügyéről: annak az ítéletnek, melyet e per­
ben kimondanak, következményei lesznek s e követ­
kezmények minden szabad embert érintenek, ki brit 
uralom alatt él. bárhol az egész Amerika területén!

Zengert az esküdtek fölmentették s New-York 
városa alighanem örült az esküdtek döntésének, mert 
Andrew Hamilton ügyvédet díszpolgárává választotta 
cs egy arany tubákos szelencét ajándékozott neki.

Amerikában a sajtó szabadságát ettől kezdve nem 
érintette senki, több, mint félszázadon át.

A szabad sajtónak kétségtelenül óriási szerepe 
volt abban, hogy Amerika elszakadt Angliától. A füg­
getlenségi mozgalmak idején az angol kormány ter­

mészetesen nem örvendett ennek a sajtó-agitációnak 
s azok az amerikaiak, akik gyűlölték a függetlenséget 
és angol-pártiak maradtak, természetesen a legkese- 
riibb szavakkal emlékeztek meg az amerikai sajtó 
„destruktiv" munkájáról. Meg is kell vallani, hogy ez 
a munka igen nagy mértékben destruktiv volt: az 
események kiszinezése, túlzása a népszenvedély fel­
keltése érdekében csakugyan bűne volt az amerikai 
sajtónak. De e bűn nélkül sohasem született volna meg 
az amerikai nemzet!

Maguk az amerikaiak nem is beszélnek soha for­
radalmi sajtójuk bűneiről, annál kevésbbé, mert maga 
az amerikai nép sem egészen jogosult az ártatlanság 
fehér köntösét viselni: az amerikai kolonisták gyak­
ran maguk provokálták ki azokat az erőszakosságokat, 
melyek a nép forradalmi hangulatát egyre fokozták. 
Mikor az amerikai iskolában a történelem tanára ezek­
ről a dolgokról beszél, nem szépít és nem menteget 
semmit, hanem rendesen ezzel a tipikus nyilatkozattal 
intézi el az ügyet: „Zűrzavaros időkben a heves, erő­
szakos temperamentumu emberek s a gonosz jellemek 
nagyon sok alkalmat találnak arra, hogy a rendet 
megzavarják." Ha egy részeg katona vasárnap bement 
a templomba és ott rendetlenül viselkedett, az isten- 
tisztelet után az egész gyülekezet arról beszélt, hogy 
„az angol katonaság jelenléte a városban tűrhetetlen”. 
„Az Ur napjának meggyalázásáról" beszéltek, ha a 
király katonái vasárnap kivonultak, vagy épen dalol­
tak is és nem ritkán keresték a konfliktust a katona­
sággal, hogy legyen ok a katonaság eltávolításának 
követelésére. Az egész Massachussettsben végtelen el­
keseredést keltett, mikor néhány angol tiszt megro­
hanta és megverte James Otist. a hires és népszerű 
ügyvédet. Nem sokkal ezután történt a hires „bostoni 
mészárlás”, mely a történelmi kézikönyvekben az 
amerikai forradalom egyik oka gyanánt szerepel. 
1770 március 5-én este Bostonban nagy riadalom tá­
madt. mert valaki tüzet kiáltott. A tüzilárma alapta­
lannak bizonyult ugyan, de igen nagy tömeg futott az 
állítólagos tűzvész színhelyére. Mikor ez a tömeg 
szétoszlott, a szomszéd uccában egy katonát, aki va­
lami középület előtt őrt állott, elkezdtek szidalmazni. 
A katona félt. hogy valami baj lesz s az épület udva­
rából kihívta az egész őrséget. Amikor a nép ezeket 
meglátta, még dühösebb lett s most már nemcsak szi­
dalmazták a katonákat, hanem „bottal is piszkálták

őket" és hólabdákkal megdobálták, de a hólabdában 
alkalmilag cgy-cgy kődarab is volt. Nagy izgalmában 
az egyik katona elsütötte a puskáját, mire az egész őr­
ség sortüzet adott. Három ember azonnal meghalt, 
kettő halálosan, hét pedig súlyosan megsebesült. A 
nép óriási felháborodására való tekintettel a lövöldö­
zésben résztvett összes katonákat vád alá helyezték, 
de végül is csak két katona kapott enyhe büntetést, a 
többit mind felmentették. John Adams, a későbbi el­
nök és Josiah Quincy, szintén hires politikus, volt a 
védőjük. A sajtó természetesen nem nagyon objektív 
hangon tárgyalta ezt az esetet; pl. az egyik pennsyl­
vaniai lap a következőket irta róla:

Amerikaiak!
Tartsátok eszetekben: 

BORZALMAS MÉSZÁRLÁST 
követtek cl a King Streeten, 
Bostonban, New Englandban 

1770 március 5-én este, 
amikor öt honfitársatok.

Gray, May ériek, Caldvel, Attuks és Care 
vérében fetrengett, mert 

aljas és fölötte embertelen módon
MEGGYILKOLTÁK ŐKET! 

és hat másikat súlyosan megsebesítettek! 
Ezt a XXIX.ezred egy része követte el 
1 ho Preston kapitány parancsnoksága 

alatt.
Emlékezzetek rá!

Hogy a gyilkosok közül kettőt 
emberölésben mondott ki bűnösnek 
egy jury, melyről nem mondok

megbélyegezte őket a kezükön 
cs elbocsájtotla őket, 

a többieket felmentettek 
cs kapitányukat NYUGDÍJAZTÁK!

Az ily közlemény természetesen mindenre j, 
desitse a,ra nCm' h0gy 3 háborSó lékeket léc

(Folytatjuk.)
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Óvakodjunk a piaci 
zsebtolvajoktól

Az utóbbi időben ;i piaci zsebtolvajlások igeit 
elszaporodtak. A rendőrség mindent elkövet, 
''OKJ megakadálvozza a lehetőség szerint a 
tolvajlásokat. Azonban az természetes dolog, 
liogy a tolongásban igen neltéz az ellenőrzés. 
Itt már magának a közönségnek is óvatosnak 
és elövigyázónak kell lenni.

A rendőrség ezúttal is figyelmezteti a kö­
zönséget, hogy tekintettel a vidékről beözönlő 
zsebtolvajokra, a piacon a Pénzt vagy olyan 
zsebben, amely csak nehezen hozzáférhető, 
vagy pedig bárhol nehezen felfedezhető helyen

A rendőrség letartóztatta az anyát, aki 
marólúggal megölte a csecsemőjét

Tegnap beszámoltunk arról, hogy a debre­
ceni rendőrség őrizetbe vette Szabó Margit 22 
éves cselédet, aki dajkaságba adott kéthóna­
pos kisleányát marólugos oldattal mérgezte 
meg. A gyermeket az egyetemi klinikára szál­
lították ki a mentők, de a leggondosabb ápolás 
után sem sikerült megmenteni az életnek:

A gyilkos anyái, aki azt hangoztatja, hogy 
gyermeke halálától a kislány természetes ap­
jának visszatérését, a köztük volt szerelem 
feltámadását várta, ma délben 1 órakor Ke­
lemen Andor, a rendőrségeit a sérülési ügyek 
előadója, átkisértette az ügyészségre. Ott este 
kihirdették előtte az előzetes letartóztatást cl -

ma hajnalban a gyermek-klinikán meghalt rendelő végzést.
a szegény sokat szenvedeti csöppség.

tartsák.
Soknak szokása ugyanis az, hogy kiteszik 

a pénztárcájukat az áruval telt kosár, táska 
teleiére, vagy oda oldalt beszúrják, úgyhogy 
a zsebtolvajoknak könnyű „kiemelni“ a zsák­
mányt.

A rendőrtanosztály 
vizsgája

A debreceni rendőrkeriilct őrszemélyzet tan- 
osztályának záróvizsgája jul. 3-án és 4-én tör­
téni meg. Harmincnyolc rendőr lett záróvizs­
gát a nyolchónapos tanfolyam után. A tanosz­
tály iskolatermében tartották meg a vizsga el­
méleti reszel. A vizsgálóbizottság elnöke Isaák 
Lásáló rendőrfelügyeld, őrszemélyzeti kerületi 
főfelügyelő, a tagok pedig a tanfolyam elő­
adói: dr. vitéz Sarkady Ferenc felügyelő, tan­
osztály parancsnok, Bacsó József, vasdényci 
Vasdényey István, Beregszászy Gyula felügye­
lők és dr. .Inna Kálmán ügyvéd voltak.

A vizsgázók a következő elméleti tárgyak­
ból vizsgáztak: közjog, közigazgatási jog, bün­
tetőjog, kihágás, szolgálati és szervezési sza- 
szabályzat és első segélynyújtás. A záróvizs­
gán a rendőrök elismerésre méltó jártasságról 
és tudásról tettek bizonyságot, nemcsak az 
egyszerűbb, hanem még a komplikáltabb fel­
adatokban is.

Az elméleti vizsga szerdán déli 1 órakor ért 
véget. Az eredményt Isaák László kerületi 
őrszemélyzeti főparancsnok hirdette ki. A 38 
tanfolyamot végzett rendőr közül 18 jeles ered­
ményt produkált. Az első hat kitüntetéses je-, 
les lett: ezek voltak: Lopker Ferenc,, \'Jupi> 
Sándor, Szánt! Ferenc, Scheller Bertalan, 
Szmnrek István és Oláh Miklós. Ezenkívül 10 
jó és 10 elégséges eredmény volt.

Kedden délután a DTE pályán megtartották 
a vizsga gyakorlati részét, amelyen zártrendii 
szabadgyakorlatokat, töltést, tüzelést, vívást, 
kordonalakitást, kötözést. birkózást, dzsiu- 
dzsicut és szabadgyakorlatokat mutattak be 
precízen, fegyelmezetten. A levizsgázott rend­
őröket a napokban osztják he a kerület egyes 
kapitányságaihoz.

»❖«

Az Ujvárosi-uti Olvasókör 
cseresznyeszüreti mulatsága
Itilius 7-őii, szombaton este fog lezajlani az 

Újvárosi uti Olvasókör által rendezendő cse- 
rcsznycsziireti mulatság, amely előreláthatóan 
I legjobban sikerült nyári mulatságok egyike 
lesz. Az Újvárosi uti Olvasókör egyébként 
igen élénk tevékenységet fejt ki tagjainak min­
den irányú szórakoztatása tekintetében s vi­
galmi bizottsága fáradságot nem ismerő buz­
galommal végzi a reá ruházott kötelezettsé­
geket.

A teljesen előkészített mulatság meghívói 
mar szélkiildettck. Azok az utolsó simítások, 
amit egy ilyen nagyobb szabású mulatság még 
megkíván, most vannak folyamatban. A hatal­
mas méretű sátor díszítése, belső elrendezése, 
a vendéglátó helyiségek kényelmes beállítása 
a legnagyobb figyelemmel és a vigalmi hizotl- 
s ig szakavatott közreműködésével történik.

A kedves és családias jellegű mulatságon hí 
alkalom kínálkozik nemcsak az ifjúságnak, liá­
néin általában mindenkinek a legkellemesebb 
szórakozásra. Bájos magyar ruhás lánykák, 
mint pásztorián.', ok fognak szerepelni s bizo­
nyára igyekezni fognak a rendezőség által 
kitűzött csinos és éltékes jutalmat elnyerni, 
úgyszintén a pásztor legények is, akik külön 
jutalomban fognak részesülni. Egyébként a 
pásztorlányok egy-egy díszes csokor ajándék­
ban is részesülnek.

A pásztorlányok szerepét Nagy .lueika, Al­
in (is sy Ilonka. Bapp Margitka és Nagy Bözsikel 
"illik be míg a pásztorok komoly és felelős­
ség tidies feladatát Horváth Oyőrgy, Hngycn- 
szky Béla, I nuirass\ János -s Iván Mihály 
vállalták.

\ nagysikerű mulatságon Virágli közkedvelt 
zenekara játszik. Miisit ü italokról özv. Agdrdy 
(i\ nlané vendéglős gondoskodik. Belépődíj I 
pengő a vigalmi adó nélkül. Eelülfizctéscket 
köszönettel fogad és hírlapikig nyugtáz az el­
nökség. ,1

Czutrín Andor panaszosként jelent meg 
ma a rendőrségen

Kel íeyyői* kisérte szuronyos puskával a meg­
bilincselt kezét esőköpennyel takaró (vziitriiil

A debreceni rendőrségen érdekes panaszos Az egyszer már szökött rabban nem nagyor
bíznak meg, épen ezért a fogház vezetőségejelentkezett ma, igaz, hogy nem egyedül, ha­

nem két szuronyos fegyőr kíséretében, igaz, 
hogy szabadságában kissé korlátozva, mert a 
kezeit hátán összebilincselték: Czutrin Andor, 
az Angol-Magyar Bank debreceni fiókja ká­
rára elkövetett milliárdos sikkasztás hírhedt 
főszereplője. Czutrin Andor panaszosképen 
jelentkezett a rendőrségen, bármennyire fel­
tűnő is: egy sikkasztási ügyben. Természete­
sen nem a saját ügyében, bár ebben az ügy­
ben is az Angol-Magyar Bank debreceni fiók­
ja a károsult, a sikkasztással vádolt pedig egy 
vidéki terménykereskedő. akit Czutrin Andor 
jelentett fel pár hó előtt, mint az Angol- 
Magyar Bank debreceni fiókja terményosz­
tályának akkor még teljes bizalmaát élvező 
és nagy hatalmú vezetője. A gabonakereskedő­
nek az volt a biine, hogy kisebb-nagyobb elő­
legeket vett fel terményszállitásra, de sem 
terményt nem szállított, sem az előleget nem 
fizette vissza. A banknál ezt az ügyet csak 
Czutrin ismeri s a rendőrség ebben az ügyben 
nyomozva épen a bank mostani vezetőségének 
kérésére hozatta át Czutrin Andort a tör­
vényszéki fogházból.

nemcsak két szuronyos börtönőrt rendelt kí­
séretül Czutrin mellé, hanem a biztonság ked­
véért meg is bilincsellette a rendőrségre át­
küldött vizsgálati foglyot: Czutrin Andort. A 
nagy terményosztály-főnöknek hátratették a 
kezét és bilincsekkel kapcsolták össze a de­
rekán. Czutrin ezúttal is kerülni óhajtotta a 
feltűnést és úgy védekezett a nyilvánosság 
előtt, hogy vállára terítette esököpenyét. így 
aztán nem látszott, hogy bilincs van a kezén, 
csaknem azt a benyomást keltette: sétára in­
dult a városba ez a jól öltözött ur s most 
kezét hanyagul hátán összekulcsolva lépked. 
Csaknem, mert bizony két szuronyos fegyör 
fogta közre és vitte a forró napon a rendőr­
ség felé.

A rendőrségi palotában nem sokáig várat­
ták Czutrin Andort, hamarosan az ügyben a 
nyomozást vezető rendörfogalmazó elé került, 
aki kihallgatta. A kihallgatás után Czutrin 
Andor épen úgy távozott, ahogy jött: a fegy- 
őrkisérettel és hanyagul hátravetett kezekkel. 
Visszatért a vizsgálati fogságba.

A kormánypárt puccsszerűen befejezte 
az OFB javaslat általános vitáját

Hegymegi Kiss Pál interpellációt intézett az ígazságügyminiszter- 
hez a debreceni ügyvédi kamara elnöksége tárgyában

Budapest. ,iulins 4.
Zsitva.v Fibor elnök néhány perccel 

féltizenegy előtt nvit.ia meg a képvise­
lőim mai illését.

Napirend szerint következik az OFB- 
iavaslat folytatólagos tárgyalása, 
amelyhez Barkas István szólal fel.

— Ez a javaslat befejezése annak a 
nesze semmi, fogd meg jó! politikának, 
amely 1020-ban kezdődött Magyaror­
szágon. Nálunk a földbirtokkérdésckkel 
kapcsolatban mindig csak kiváltságos 
szempontok érvényesültek. A magyar 
földbirtok kiváltságos helyzete a 8 év 
alatt végbement földbirtokreformmal 
nem változott meg. Csak Oroszország­
ban ás Magyarországon élvezhette a 
nagybirtok ezeket a kiváltságos jogo­
kat. A földbiijokpolitika elidegenítette 
a nemzetiségeket, mert nem juttatta 
földhöz sem a magyar népet, sem az 
idegenajkuakat. A székelyek clrománo- 
sodtak krdélyben. mert nem jutottak 
földhöz. Már sehol a nyugati országok-! 
han nem lehet 2(1 4(1 ezer holdnvi föld­
birtokokat találni.

Barkas István ezután a gyufa és a 
földreform kérdésének összefüggéséről 
beszél. ,1 gyulát legnagyobb mennyi­
ségben a földműves nép fogyasztja. A 
87/l/t ad pénzt a nagybirtokosnak és 
a költségeket a szegény földmivesnép 
es az ipari munkás űzeti meg. Önöknél

csak az a fő, hogy a nagybirtokos 
pénzhez jusson.

Malasits Géza: Hogy külföldi autót 
vehessen és Monte-Carlóban nyaral­
hasson.

Barkas István: Ez a törvényjavaslat 
a garasos napszámot jelenti, ügy pengő 
liusz filléres napszámért dolgoznak ma 
is (1 földmunkások. (Nagy felháborodás 
a Ház minden oldalún.) Ez a mai remi- 
szer rosszabb a jobbágyságnál.

Farkas István ezután a történelmi 
adatokkal ismerteti, hogy egyes csalá­
dok 'miképpen jutottak földbirtokokhoz. 
A fönn családoknak egy része árulásért 
és az udvarnak tett szolgálataiért kapta 
nagy birtokát.

Miután ebben a javaslatban nem látja 
azt a tendenciát, amely az összesség 
érdekeit szolgálja, nem fogadja el. Ez­
után Hüller Istvánt szólítja az elnök, 
aki nincs a teremben. Neubauer Ferenc, 
aki még egy perccel előbb a teremben 
volt, most szintén nem jelentkezik. 
Főbb szónok nem lévén, az elnök az 

OFB törvényjavaslat általános vitáját 
bezárta és az illést 5 percre felfüggesz­
tette. A folyásén) nagy feltűnést és 
még nagyobb megdöbbenést keltett a 
kormánypártnak ez a taktikája, mert 
Neubauer Bereue határozottan kijelen­
tette. hogy hosszabban kíván felszólalni 
és igy az ellenzéki szónokol; a délutáni

II
Igazsíig van, de esak egy, 
Hogy jó árut és szépet, 
Olcsót és egész frissel, 
PALFFY cégnél szerezhet.
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lelsz utalás m készültek.
Példátlanul áll a magyar parla­

ment ír'izmus történetében. — mondot­
ták az ellenzéki képviselők a baloldali 
folyosón — hogy egy ilyen fontos ja­
vaslatot kormánypárti felszólalás nélkül 
szavazzanak meg.

Zsitva.v Tibor elnök újból megnyitja 
az ülést és jelenti, liogy Mayer János 
földmivclési miniszter kivált szólam. A 
baloldalon nagy lármával fogadják 
Maver János földmivclési miniszter 
beszédét.

Rassay Karoly az ellenzék lállandó 
helyeslése közben szól a miniszter felé:

— Miért? Minek beszél? Sikerült ha­
mar megszavaztatni? Kár ennek a Ház­
nak beszélni!

Mayer János földmivelésiigyi minisz­
ter a javaslat részletes ismertetésével 
kezdi a beszédét. Kéri a javaslat elfo­
gadását.

A Ház többsége Farkas István ható 
rozati javaslatát elvetve, általánosság­
ban megszavazta a törvénvjavslatot.

A javaslat általános vitája során 
Kassay Károly szólal fel a 3. szakasz­
hoz. Nem szabad megengedni, hogy 
különbséget tegyenek birtokok között. 
Végre is nyolc év után túl vagyunk 
azon a rettentő nagy hazugságon, ame­
lyen az első törvénynek némely ren­
delkezése, amely a háborús birtokról 
szólt, felépült. Aki valamennyire figye­
lemmel kísérte az O/ B gyakorlatát, az 
látta, hogy mennyi kegyetlen igazság­
talanság történt annak a rendelkezés­
nek a segítségével, amely a háborús 
szerzeményről szólt. (Úgy van! Úgy 
van!) Hányszor láttuk a bírói gyakor­
latban, hogy olyan esetekben, amikor 
világosan háborús szerzeményről van 
szó, a bíróság mellőzte ennek a tény­
nek a megállapítását és hányszor hit­
tak azt, hogy akkor, amidőn a kon- 
iimktura kihasználásának semmiféle le­
hetősége sem merült fel. az ÓBB ride­
gen, kizárólag a szerzés időpontjára tá­
maszkodva. hozta kegyetlen, krudélis 
Ítéletéit, amelyek nem habozom itt 
a Házban kiielenteni egyszer még 
nagyon Inresa lap jai lesznek a mag var 
iuáikaturánah.

Hassav beszéde végén a szakasz tör­
lését kívánta.

A kormánypártból ezután többen 
szólaltak fel és helyeselték Rassav Ká­
roly álláspontját.

A szavazásnál a kormánypárti több­
ség mégis elvetette Rassav indítványát.

Hegymegi Kiss Pál 
interpellációi

Ezután felolvassák Hegymegi Kiss 
Pál Írásbeli interpellációját a népjóléti 
miniszterhez Iaszal János hadirokkant 
ügyében, továbbá az igazságügy minisz­
terhez intézett interpellációját a fiatal­
korúakat pártfogó tisztviselők fizetési 
osztályba sorozása tárgyában s a ke­
reskedelmi miniszterhez intézett inter­
pellációját a M \\ nyugdíjasainak ügyé­
ben. maid t inéger Miklósnak Szán v 
község be neszei kész lésének Foganato­
sít ts.i tárgyában bejegyzett Írásbeli in­
terpellációját

Ezután Hegymegi Kiss Pál intézett 
szóbeli interpellációt az igazságiigymi- 
niszterhe/ Márk Endrének a debreceni 
ügyvédi kamara elnökévé történt meg­
választása tárgyában. Kijelentette a



r-\ clchre cm kcnviselö. hog v már hetekkel 
ezelőtt Írásbeli interpellációt intézett 
ebben az üdvben az iKazsáiíii»tvmiitisz- 
terhez, de mén ma sem kapott választ, 
ezért kennelen most szóbelileg inter­
pellálni.

Azúrt tartom fontosnak ezt az in­
terpellációt — mondta I legemet:i Kiss 
Pál. mert sérelmezem az igazság- 
iig\ miniszternek azt a törvénytelen 
rendeletét, amellyel megsemmisítette a 
debreceni ügyvédi kamara választmá­
nyának a határozatát, amelynek értel­
mében az elhunyt Kőrössv Kálmán he­
lyébe Márk Endrét hívták be elnöknek, 
mint olyant, aki a 2 és fél éve tartott 
elnökválasztáson Kőrössv Kálmán mel­
lett i legtöbb szavazatot kanta. Hogy a 
választmány helyesen járt el. arra bi­
zonyíték az 1874: A4, te. De ettől elte­
kintve is Márk Endre mindenképen rá­
szolgált az ügyvédi kamarai elnökségé­
nek tisztségére. A választáson ugyan­
annyi szavazatot kapott, mint Kőrössv 
Kálmán. Az igazságiigvminiszter akkor 
Körössvt ültette az elnöki székbe. Mi­
ntán Kőrössv időközben meghalt, a vá­
lasztmány a törvény és a jogszokás 
alapján Márkot hívta be az elnöki 
székbe és nem akadt a kamara terüle­
tén egyetlen iigv véd sem, aki ezt elle­
nezte volna. Márk Endre valóban elfog­
lalta az elnöki széket és bejelentette a 
miniszternek, mire általános meglepe­
tésre 2—.? nap múlva, anélkül, hogy va­
laki felebbezett volna a választmány 
döntése ellen, a miniszter felügyeleti ha­
táskörénél fogva megsemmisítette a 
választmány határozatát. Márk Endre 
tehát nem lehet elnöke az ügyvédi ka­
maráinak.

Bródy Ernő: Mert nem egységes 
párti!

R assay Károly: Azt hiszik, hogy 
igy előbb-ntóbb az lesz? (Derültség.)

H e g y m e g i Kis s Pál: Márk End­
re Debrecen közbecsiilésben álló polgá­
ra. Polgármester volt a háború legne­
hezebb esztendeiben is és egyik ki­
magasló tagja a református egyháznak.

Bródy Ernő: No lám, még csak 
nem is zsidó! (Derültség.)

Hegy m c g i Kiss Pál: Márk 
Endre minden tekintetben intakt, be­
csületes ember, akinek agy látszik 
csak az a baja, hogy nem hajtott fejet 
a reakciónak és azoknak a csábosok­
nak, akik Debrecenben behódoltak a 
mai rezsimnek. Az igazságügyminiszter 
már azért sem járt el helyesen ebben 
az ügyben, mert most mindenki azt hi­
szi, hogy azért követett el törvénysér­
tést, mert Márk Endre nem kormány- 
párti. Ez tehát politikailag is elítélendő 
lépése volt a miniszternek.

Hegyin égi Kiss Pál interpellá­
ciója végén a precedensek egész sorára 
hivatkozott állításának igazolására és 
kérte a minisztert, hogy haladéktalanul 
vonja vissza igazságtalan rendeletét.

P e s t h y Pál igazságügyminiszter 
válaszában hangsúlyozta, hogy a kér­
dés eldöntésénél Márk Endrének sem 
egyéni kiválósága, sem pártállása fi­
gyelembe nem jött. A kamara elnöki 
tisztsége behívás utján nem tölthető be. 
Ha az elnöki állás megürül, úgy a te­
endőket az elnökhelyettesnek kell el­
látni. Öt a törvényes helyzet magya­
rázása vezette intézkedésében és pre­
cedens alkotás szempontjából sem te­
hette meg azt, hogy az ügyvédi kamara 
autonómiáját megsértse.

H e g y m e g i Kiss Pál viszontvá­
laszában újból hivatkozott a régi pre­
cedensekre. A választ nem vette tudo­
másul.

A kormánypárt a választ tudomásul 
vette.

Az ülés ó órakor ért véget.

Gyászrovat
Kovács Lacika 3 éves, református. Te­

metése e hó 5-én, csütörtökön délelőtt 10 
órakor lesz az egyetemi klinikák ravata­
lozójából a Péterfia uccai temetőbe.

Molnár András 2 éves, református. 
Temetése e hó 5-én, csütörtökön délután 
3 órakor lesz a Várad uccai temető ha­
lottasházából.

A jelentkező nagy száma mialt 
párhuzamos V. osztályt állítanak föl a református főgimnáziumban
S. Szabó József nyugalomba vonulása folytán 

pályázatot hirdettek az igazgatói állásra
A református gimnáziumba a jövö tan­

évre julius hóban 410 tanuló iratkozott 
be a II Vili. osztályba azok közül, akik 
a folyó tanévben a gimnáziumban végez­
ték tanulmányaikat. Az I. osztályba Ju­
lius 1. és 2. napján 116 tanuló jegyezte­
tett elő. A beiratkozások és előjegyzések­
ből az látható, hogy az I IV. osztályba 
a szeptemberi beiratkozás alkalmával még 
lehet tanulókat felvenni. Egyébként is 
hátra vannak még azok, akik szeptember­
ben tesznek javitóvizsgálatot. Az
V VIII. osztályban, ahol párhuzamos 
osztályok nincsenek,

a létszám már az eddig beirt tanulók­
kal betelt,

mert az 1924-i középiskolai törvény sze­
rint az osztályok létszámát fokozatosan 
csökkenteni kell 10 év alatt 40-re az ered­
ményes tanítás és nevelés érdekéből. A 
törvény eme rendelkezése szerint a jövö,

1928 29. tanévre egy-egy osztályba
52 tanulónál többet nem lehet fel­

venni.
Különösen nagy az V. osztályba való to-

lulás, úgyhogy erre való tekintettel a ta­
nári kar határozata értelmében dr. Balta­
zár Dezső püspök beleegyezésével

a jövö tanévre párhuzamos V. osz­
tályt fog az intézet felállítani

abban az esetben, ha a jelentkezők száma 
megfelelő lesz, amire biztos kilátás van. 
Hogy az igazgatóság jó előre tájékozva 
legyen, fölkéri mindazokat, akik az V-ik 
osztályba szándékoznak beiratkozni, hogy 
julius hó 20-áig minden héten kedden és 
szombaton okvetlenül jegyeztessék elő 
magukat az igazgatói irodában. Vidéki 
tanulók az előjegyeztetést levélben is 
eszközölhetik. S. Szabó József igazgató s 
Révész Lajos nyugdíjaztatása folytán a 
gimnáziumban megüresedett egy magyar­
latin és egy latin-görög nyelvi rendes ta­
nári tanszék, amelyre dr. Baltazár Dezső 
püspök a pályázatot augusztus 12-i ter­
minussal meghirdette. A szabályszerűen 
fölszerelt pályázati kérvények az egyház­
kerületi elnökséghez címezve a gimnáziu­
mi igazgatósághoz nyújtandók be. Az V. 
osztály párhuzamosításával egy helyettes 
tanárra is szükség lesz.

A kormány egy millió pengővel 
akar segíteni a kis és középkeres~ 

kedők bajain
A súlyossá állandósult gazdasási helyzet 

okozta nagy pénzhiány, amely különösen a 
kereskedelmei létalapjában veszélyezteti, a 
pénzügyileg legyengült kereskedők forgótőké­
iét teljesen vagy részben felemésztette. A 
rossz üzletmenet mellett előálló fedezetlen 
nagy rezsi és súlyos közterhek, ezt csak siet­
tették. Hosszú idő óta akció van folyamatban 
annak a törekvésnek a megvalósítására, hogy 
bár szeréin mértékben, a kiskereskedelem 
részére is nyíljék egy pénzforrás annak meg­
erősítésére. I.rről az akcióról számatalan Ígé­
ret hangzott el kormánykörök részéről, de 
eddig csak be nem váltott Ígéret maradt.

Hermann Miksa kereskedelemügyi miniszter 
egyik ülésen tudvalévőén ezt a nyilatkozatot 
tette:

- Még egy nagyon I uniós két dós volna: 
a kiskereskedelem hitelkérdése. Tényleg 
oh’an jelenségei mutatkoznak, amelyek ezt 
a dolgot nagyon sürgőssé teszik A hitelkor- 
(lesek égelöek l:n azt 'díszem, lm a pénz­
ügyminiszter nrral összeillünk, szerény ke­
retek Hízóit bár, de valamit mégis tudunk 
csinálni, mert különösen egyes rétegekben 
igazán uag\ halok vannak és elvégre ezt a 
társadalmi osztályt, a kiskereskedelmet, 
nem lehel egészen magára hagyni.
A kereskedelemügyi miniszter tehát jól is­

meri a krónikus, általános jelenséggé váló 
égetően sürgős hitelkérdést s szerény keretek 
között akar a kiskereskedelem hitelellátásán 
segíteni.

De arra senki sem gondolhatott, hogy a 
kormány az. 1928—29. költségvetési évben 
megvalósítandó beruházásokról szóló tör­
vényjavaslatban ilyenképen akarja a 

számtalan Ígéretei beváltani.
Amikor a kereskedelem és ipar adja az ország 
egyik legtekintélyesebb nagyságú jövedelmi 
forrását,

ezt terhelik meg a legsúlyosabb közter­
hekkel,

a dannidák kardiájához hasonló, megtelithetet- 
len államkassza, mely nagy feleslegeket reit 
magába, ugyanazoknak, akik bele a legnagyobb 
részt szolgáltatják.

a legzsugoribb kéz körmei között juttat 
129 millió pengőből I millió pengőt az 

összes kiskereskedők hitelellátására.
Amikor a kiskereskedelem hitelkérdésével 

az illetékes körök foglalkoztak s foglalkoznak, 
sohasem gondoltak arra, hogy az ni hitelforrás 
létesítése egészben, vagy tulnyomórészben a 
kormány részéről nyújtandó anyagi hozzájáru­

lással történjék. De arra egy percig sem gon­
doltak, hogy ez karitativ akció legyen.

A beruházási törvényjavaslat az ipari zálog- 
levélkibocsáló intézet alaptőkéjére 3 millió 
pengőt hittat, jelzi továbbá, hogy az-ezenfelül 
szükséges összegnek fedezetéről az 1929 
30-iki költségvetési évben kíván gondoskodni. 
Az IQKSz alaptőkéjének és veszteségi tarta­
lékának emelésére 2 millió pengőt irányoz elő 
a beruházási javaslat. Ha már most az ipari 
érdekképviseletek állandóan kérik a hitelkeret 
megfelelő felemelését, már az számukra any- 
nyi mint egy vízcsepp a tengerben, akkor 
méginkább

odadobott morzsának tiinik iel az I millió 
pengő, amely a kiskereskedelem hitellel 
való támogatása címén van a törvény­

javaslatba beállítva.
Ezekkel szemben
a Hangyának 5.8 milliós támogatása oly 
aránytalanság és igazságtalanság, hogy 
méltán megbélyegzi a kormány kereske­
delem és iparellenes politikáját a Hangya 

egyoldalú favorizálásával szemben.
Hogy tisztán és számszerűleg is lássuk a hely­
zetet!

Ha .elosztjuk a kiskereskedőknek juttatni kí­
vánt i millió pengőt az előzőleg a drágasági 
ankét altul kiadott I millió pengő hozzáadásá­
val, igy a 40.000-re teltető kiskereskedőkre íe- 
ienkint 50 pengő Jut, mig egy-egy Hangya- 
boltra 3400 pengő,

Beszélnek ezek a számok elég érthetően, 
minden laidalinas hangú kommentár nélkül is1

Anyakönyvi hírek
A dchrcc 

hó 4-én, sz
temek.

anyakönyvi hivatalnál e 
-vetkező bejelentések tor-

Házasságok:
Kem< re!. Kovács Margit rcf;

! cirián Lajos r< I ’.ti. Terézia ref; l.ippai 
Bálint rcl. -Oyurieza Erzsébet r. kath;

Születések:
Mólnál Károly cipészscged fin János; Sza­

kái Vétel gazdálkodó leány Margit; Nagv Mi­
hály villamoskalauz hu Mihály: Márkus I á ./ló 
hérkoesitulai Ion is flu László;

Halálozások:
Öz' . Kráter Tamásit' r. kath. 51 éves Er- 

semjén: Clyörl (iábor r. kath. 22 éves Kis- 
x.ír 'a; Katz Beront izr. h hónapos Kisvárda; 
Szabó Márkus ref. 2 hónapos Szotyofj telep. 
Kálmán u. 2: Kovács László rui. 2 éves Ber­
csényi iicca 64.
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Beszámoló értekezlet 
a finn és észt pedagógusok 

debreceni tartózkodásáról
A debreceni finn és őszt pedagógusok elszá­

molását intéző bizottság hétfőn, a bölcsész:t- 
kaii dékáni hivatalban dr. í’ápay József, eg>c- 
temi professzor elnöklete alatt beszámoló érte­
kezletet tartott. A bizottság a következő ado­
mányokról számolt el: A Tisza István Tudo- 
mánvegyeiem 134 P, a tiszántúli ref egyház- 
kerület 50 P, a debreceni ref. egyház 50 P, a 
rét. kollégium 50 P, a ref. főgimnázium 50 P, 
a ref. tanítótestület 50 P, a rom. kát. reálgim­
názium 50 P, a v'vetits-intézet 50 P, a róm. 
kát. polgári fiúiskola 50 P, a róm. kát. ele ni- 
iskola 50 P, a zsidóreálgimnázium 50 P, az 
állami reáliskola 50 P, a felsőkereskedelmi 
iskola 20 P, Zoltay Lajos imizeumigazgató 4 
pengőt juttattak a bizottság rendelkezésére: 
ennélfogva teiiát az összes bevétel: 708 pengőt 
tett ki. fízzel szemben a bizottság a következő 
kiadásokról számolt el: az ebéd ára 430 pengő, 
a vasút és villamos 105.06 pengőt, a kisebb ki­
adások 9G.04 pengőt tettek ki. A maradvány 
ennélfogva 70.90 pengő. A maradvány felhasz­
nálására nézve dr. Pápay József egyetemi pro­
fesszor elnök azt az indítványt tette meg. 
hogy ez az összeg a debreceni főgimnázium 
172-es L:re» cserkészcsapat ínak Finnországba 
induló válogatott, minta csapatának jusson, 
minthogy ez is voltaképen finnügy. A bizott­
ság az indítványt egyhangúlag elfogadta és 
elhatározta, hogy a mradék összeget az emlí­
tett nemes célra Debreceni Ferenc, cserkész- 
kerületi parancsnokhoz juttatja cl.

Az értekezlet megállapította, hogy a finn 
vendégek debreceni utjának rendezése minden 
tekintetben kifogástalanul ment végbe. A vá­
ros közönségének jóakaratu érdeklődését, 
másrészt a rendezés agilitását is igazolja, hogy 
igen sok helyre már vendég sem jutott, tize­
ket a szálásadókat az idő rövidsége miatt az 
nap már értesíteni nem volt módjában a bi­
zottságnak. A bizottság igy egyrészt ezúttal 
kéri szives elnézését azoknak a szállásadók­
nak, akikhez vendég nem jutott, másrészt ezút­
tal mond szives köszönetét azoknak, akik a 
finn pedagógus vendégeket szívesen látták s 
ezzel alkalmat adtak nekik, hogy a magyar 
otthont közelebbről megismerjék.

Panaszkodnak 
a volt háremőrök

Konstantinápolyból Írják, hogy a feloszlatott 
császári hárem eunuchjai tegnap este gyűlési 
tartottak. Musztaía Kanal hasa uralomra ju­
tása után a török szultán háremét szélnek 
eresztették. A hölgyeket visszaküldték a csa­
ládjukhoz. a szolgaszemélyzetet — közöttük 
az eunuchokat pedig egyszerűen kitették az 
iiccára,

— Mi jártunk a legrosszabbul panaszko­
dott a gyűlésen az egyik eunuch —- mi va­
gyunk a nagy forradalom igazi áldozatai. Min­
denki el tudott valahogy helyezkedni, csak mi 
nem...

A szónok elbeszélte, hogy a társadalom elő­
ítélettel viseltetik az eunuchhal szemben. Mig 
a szultán többi szolgái alkalmazást találtak, 
addig az eunuchokat mindenünnen visszauta­
sítják. A felvilágosoílntt tőrök hölgyek hallani 
sem akarnak arról, hogy eunuchot alkalmaz­
zanak házukba.

- Az urak folytatta a szónok — még 
valahogy beleegyeznének abba, hogy alkal­
mazzanak bennünket, de a hölgyek hallani sem 
akarnak erről. Azt mondják, ha fériiszolgái 
tartanak, akkor az legyen férfi...

f'.g.v másik szónok felvetetté azt a gondo­
latot, nem mutogathatnák-e magukat uz etinu- 
idiok.

- Elvégre mi vagyunk az utolsó éuiiuchok 
- magyarázta — ez a fajta velünk ki fog 

Lalin A közönség kiváncsi reá. ha egylkiink- 
másikimk előadást fog tartani a császári há­
rem intimitásairól, akkor azt hiszem tódulni 
iog hozzánk a közönség.

A gondolat tetszett. Az Idősebbek azonban 
rámutattak, liogx ez a hárcmszcllőztetés visz- 
szaélés lenne a bclcjük helyezett bizalommal.
- Elvégre argumentállak a szultán 

őfelsége azért bocsátott he bennünket a báré 
méhe, mert meghízott bennünk. Nem volna il­
domos, ha mi ezzel a bizalommal visszaélnénk.

Az emtuchok átlátták ennek a felfogásnak a 
helyességét s ezért lemondtak arról, hog) a 
hárem titkaiból megéljenek.

í

Sl dlíargit strandfürdő nyitva van!
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t’-Őy megszökött inasgyerek 
egy hétig cseresznyén élt 

a Nagyerdőn
fetrnap úgy csontig lesoványodott gyerek 

kér tilt ;i fiatalkornak bírája elé. Az egyik szom­
széd városban \ olt egy lanoiic, megszökött a 
gazdájától, a Nagyerdő egyik üres kunyhójában 
lakott egy hétig és cseresznyével élt más enni­
való liijján. Éjszakai portyázásai közben felfe- 
dezett egy kunyhót, amelynek a gazdája szom­
baton és vasárnp bejött a városba. A gyerek 
a kunyhóban talált élelmiszert dézsmálta két 
napon át, ott is főzött, csak aludni járt át a 
niaKa kunyhójába. Hétfőn aztán az élelmiszer­
rel ellátott kunyhó lakója elcsípte, épp amikor 
ebédet főzött a dézsmált élelmiszerből. Be­
hozta a városba, átadta a rendőrségnek, ahol 
a már kutatott gyermek előadta, hogy azért 
szökött meg, mert mestere megverte. A kalan­
dos hajlamú gyermeket a fiatalkornak bírósága 
valószínűen javítóintézetbe küldi.

Gyermekek flúbert puskával 
kilőtték egy asszony szemét
Megdöbbentő szerencsétlenség áldo­

zata lett Rakamazon Weisz Istvánná. 
Weiszné az udvarukon levő csűr mellett 
haladt el, amikor a csűr második oldalán 
flobert puskával célba lőtt három gyer­
mek. A véletlen úgy akarta, hogy az 
egyik gyermek épen akkor sütötte el 
flóbertjét s a golyó átütve a deszkaajtót, 
Weiszné jobbszemébe fúródott.

A szerencsétlen asszonyt, aki irtózatos 
kínokat szenvedett, a debreceni egyetem 
szemklinikájára hozták be, ahol meg­
állapították, hogy a golyó a szemcsontban 
akadt meg. A sérült szemet kioperálták az 
orvosok és így vették ki a flóbert puska 
golyóját.

A debreceni rendőrség részéről Kele­
men Andor sérülési ügyi előadó szállott 
!u a szemklinikára és kihallgatta Weisz- 
nét, aki nem kívánja senkinek a megbün­
tetését. Weiszné állapota súlyos, de nem 
életveszélyes.
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Sajtóper egy színházi 
kritika polémiájából
Szathmáry Zoltán hírlapíró és Kolozs­

vári Borcsa Mihály felelős szerkesztő kö­
zött Szathmáry Zoltán egyik darabjának 
kedvezőtlen megbirálása miatt hírlapi po­
lémia fejlődött ki, amelynek során Szath­
máry Zoltán éles hangon és olyan kifeje­
zésekkel irt Kolozsvári Borcsa Mihály­
iul és lapjáról, hogy emiatt Kolozsvári 
Borcsa Mihály sajtópert indított Szath­
máry Zoltán ellen. Ez ügyben szakértő­
ket is hallgatott meg a bíróság, amely 
előtt szerdán kezdődött meg a főtárgya­
lás.

A mai folytatólagos főtárgyaláson dr. 
Fényes Endre kérte a Hajduföld 145 
cikke kivonatának ismertetését, bizonyí­
tani kiváltván, hogy igaz, amit Szathmáry 
irt: embermarásra alapították.

Dr. vitéz Kolozsvári jogi képviselője, 
dr. Kovács Béla ellenezte ezt azzal, hogy 
a kivonatok csak kikapott törmelékek. — 
Elmondta, hogy a vádlott állításaival 
szemben igaz: Kolozsvári dr. nem viselte­
tett ellenséges érzülettel Szathmáryval 
szemben. Ezt bizonyítja az is, hogy a 
kritika előtti időben vitéz Kolozsvári dr. 
juttatta be Szathmáryt kérésére az elme­
klinikára. . ,

Szathmáry Zoltán : Az idegklinikára !
Dr. Kovács becsatol több, Szathmáry 

darabjáról szóló kedvezőtlen kritikát, a 
Tiszántúli Hírlapét és az Alkotás szép- 
irodalmi lapét, kéri az igazgató kihallga­
tását, hogy a darab a közönség előtt 
megbukott.

A bíróság elrendelte a lapszemelvények 
és a darabról szóló kritikák felolvasását.

A tárgyalást ezután elnapolták.
- <7* » «?■ - dH,

Nemzeti kiállítás Fiúméban. A deb­
receni Kerületi Kereskedelmi és Iparka­
mara érdekeltsége tudomására hozza, 
hogy Fiúméban 1928 augusztus 11 26.
napjain Általános Nemzeti Kiállítást, 
Nemzetközi Hajózási Kiállítást és Nem­
zetközi Bányászati Kiállítást rendeznek. 
Részletes felvilágosítást készséggel ad az 
Olasz- Magyar Kereskedelmi Kamara, 
Budapest, V., Arany János ucca 6.
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A csehek bűnvádi eljárást indítottak „izga­
tásért“ egy magyar földbirtokos és két ma­

gyar lelkész ellen
Rimaszombat, Julius 3. Még a húsvéti ünne 

pék után szentelték fel Tornaiján az elesett 
hősök emléktábláját. A ielszentelési ünnep­
ség előtt Tornaija képviselőtestülete díszköz­
gyűlést tartott, melyen jegyzőkönyvben örö­
kítették meg a hősi halottak neveit s ez al­
kalommal Tornallyay Zoltán földbirtokos, a 
magyar nemzeti párt tornaijai osztályának 
elnöke emelkedett szellemű beszédben mél­
tatta a hősök emlékét. A felszentelő beszéde­
ket a felekezetek lelkészei mondták.

Senki sem gondolta volna, hogy az ünnep 
komolyságához méltó, emelkedett szellemű 
beszédek ellen bárki is kifogást emelhessen. 
Annál nagyobb volt a meglepetés, amikor har­
madnapra a csendőrség kihallgatta Egyedi

Aladár sajógömöri lelkészt s beszédének szö­
vegét, mivel a csendőrség felfogása szerint 
„izgató tartalmú” volt, bekérte a lelkésztől.

Egyedi Aladár nem tulajdonított különö­
sebb fontosságot a csendőrség érdeklődésé­
nek, mert meg volt győződve, hogy beszéde 
nem tartalmazott olyat, ami jogalapul szol­
gálhatna a bűnvádi eljárás megindítására. 
Most azonban az ügyészség meglepetéssze­
rűen nemcsak Egyedi ellen, hanem Tornallyay 
Zoltán földbirtokos és Szántó Ferenc refor­
mátus lelkész ellen bűnvádi eljárást indított.

A magyar nemzeti párt tekintélyes vezére 
és a két lelkész ellen megindított bűnügyi el­
járás hire nagy feltűnést keltett Gömörben.

Az ügyészség vádiratában két gyilkosság] kísérlettel, gyilkos­
sággal és harmincöt bűntettel vádolja Erdélyi Bélát

Kélszer hasznait Erdélyi mérget a feleséire 
ellen, egyszer letaszította a mélységbe, véti ül

megfojtotta
lluiapest, július 4. Az ügyészség most kc- 

szitette el X,jdirat.ii Hrtlélyl Béla ellen, aki 
tudvalevőén feleségét, Forgács Annát megölte.

gyilkossággal és más bűncselekményekkel 
\ átlóit Erdélyi Béla és társai ellen az ügyész­
ség a következő elmeken emel vádat. így kez­
dődik a vádirat;

Már a vádirat rendelkező részéből meglepő 
dolgok derülnek ki. Kiderül, hogy tiniig eddig 
a nagyközönség csak a gyilkosságról és egy­
két kisebb bűncselekményről tudott, addig az 
ügyészség a gyilkosságon kívül nem kevesebb 
mini 35 rendbeli kisebb-nagy óbb bűncselek­
ménnyel vádolja meg lirdélyit.

Az első vad Erdetyi Béla ellen a büntető- 
törvénykönyv 278. szakaszába ütköző és a 65. 
szakasz szerint minősülő gyilkosság biintelté- 
nel: kísérlete. Azután a bii n telő törvén.vkönyx" 
278. szakaszába ütköző gyilkosság bűntettével 
vádolta meg az ügyészség lirdélyit.

A gyilkosság bűntettének kísérletét azzal 
követte cl Krdélyi az ügyészség vádirata sze­
rint, hogy már Budapesten 1927 május 8-án 

'Ikölni feleségét. Május 8-án és 
kon úgy próbálkozott Krdélyi 

hogy napról-napra, sőt óráről-
■ ..vobb vvronáladagokat diktált 

lenül fekvő, hol eszméleten
■ A gyilkosság ekkor csak azért 
mert - mint a vádirat mondja

meg akarta 
a következő n 
a gyilkossággá 
órára kisebb-1: 
be. hol eszme 
levő feleségébe 
nem sikerült.

a szakszerit orvosi kezelés akkor még meg­
mentette a fiatal színésznőt az életnek.

Krdélyi azonban nem tágított, nem állott cl 
tervétől és azt 1927 augusztus 20—24-ikc ko­
zott Millstadtban végre is hallotta. A vádirat 
pontosan megjelöli azt a helyet, ahonnan Kr- 
délxi letaszította Forgács Annát a szakadékba, 
hogy először Így próbálkozzék felesége meg­
gyilkolásával.

1927 augusztus 20-áti Millstattban a Feren- 
theimer begyen, a vízesés fcnükjánál elterüld

szerpentin útról lökte le Erdélyi feleségét a 
szerpentin nt alatt tátongó szakadékba. Hogy 
a gyilkosság akkor nem sikerült, az nem. Kr- 
délyin múlott, hanem azon, hogy Forgács 
Anna nem zuhant le egyenesen a szakadékba, 
hanem megakadt a sziklákon, bokrokon és így 
gurult lassan a mélységbe, Kz a gyilkosság! 
kísérlet is kudarcot vallott tehát, de Forgács 
Anna megsebesült és ágyba kellett feküdnie. 
krdélyi ekkor visszatéri a Veronáihoz. Ismét 
megkezdte a nivreg adagolását, most már 
azonban nagyobb dózisokban. Mikor aztán For­
gács Anna elért a halál küszöbére, Erdélyi 
Béla, hegy a halált siettesse, augusztus 24-én 
délben előre megiontoll szándékból felesége 
nyakára zsinegei en'éitctt és azt addig liuzla, 
amíg Forgács Anna kiszenvedett.

Erdélyi Bélának ekkor aztán minden törek­
vése arra irányult, hogy gyilkosságát a leg­
nagyobb ravaszsággal, íuríaugokkat elleplezze. 
Annyira azonban már nem volt ravasz, hogy 
pénzéhségét le tudta volna küzdeni és hogy 
ne az lett X'ohia az első dolga a gyilkosság 
után. hogy a budapesti biztosítónak megtáv­
iratozza-

Feleségem meghalt, kérem a részemre 
kikötött biztosító dijat letétbe helyezni.

Ezzel a távirattal hívta fel aztán magára a 
gyanút és a lefolytatott bizonyítás az ügyész­
ség szerint be ts igazolta, hogy ez ■ gyúrni 
nagyon is alapos volt. Forgács Annát Erdélyi 
Béla gyilkolta meg.

A vádirat ezután a többi bűntettel foglalko­
zik, többek között huszonöt okirathamisitást 
állapit meg. Hosszan foglalkozik a vádirat Er­
délyi Béla előéletével s itt megállapítja, hogy 
majdnem mindennap szélhámosságot követett 
cl, hogy pénzhez jusson.

A vádiratot most sokszorosítják és kézbesí­
tik az érdekelteknek.

»*

Egy magyar tiszt szenzációs emlék­
iratai az oroszok világháború előtti 

kémkedéseiről
Ál-honvéd lisztek tanulmányozták a nianvar 

hadügyi viszonyokat
Hogy miként dolgoztak az oroszok

hogy mily fejlett volt kémkedési rendsze­
rük már a békében is, ennek a megvilágí­
tásához rendkívül érdekes adatokat 
szolgáltat egy Nowotny Károly nevű őr­
nagy, aki 1914 augusztusában a galíciai 
fronton harcolt, fogságba került s most 
kiadja emlékiratait.

Ezek között találtuk a következő érde­
kes esetet:

Nowotny őrnagy sebesülése után Po- 
níkowicza községben, az oroszok kórhá­
zában feküdt. Egyszer egy 45 év körüli 
rendkívül elegáns megjelenésű orosz tá­
bornok lépett be a terembe segédtisztjé­
vel és két közkatonával együtt. Az utób­
biak nagy kosárban éle; niszereket és bo­
rospalackokat cipelt 1 . Az orosz tábornok 
korrekt németséggel a következő szava­
kat intézte a sebesült osztrák és magyar 
tisztekhez:

Szkopov tábornok vagyok. A. 
osztrák-magyar hadsereg sebesült ti > 
jeit, mint bajtársakat, a nagy Oroszor­
szág vendégeiként üdvözlöm. Hogy az

önök kormánya hadat üzent a mienknek, 
ezért az urak nem felelősek.

Aztán kiosztotta az élelmiszereket. 
Megállt egy őszhaju osztrák tiszt előtt, 
néhány pillanatig a szemébe nézett, az­
tán kezet nyújtott neki és mosolyogva igv 
szólt: By

Berger alezredes ur, remélem, hogy 
néhány hét múlva kigyógyul sebesülésé­
ből.

Az alezredes csodálkozva meredt rá. 
Honnan tudhatta az orosz dandárpa­
rancsnok az ő nevét ? És ez az eset meg­
ismétlődött még három Ízben. De nem­
csak az illető nevét tudta, hanem ponto­
san informálva volt csapattestükről, bé­
kebeli állomáshelyükről, az ezredparancs­
nokokról. épp úgy a magasabb parancs­
nokságokról is. Szkopov tábornok No­
wotny elé is odalépett:

Nowotny százados ur, gratulálok 
önnek ezrede vitézségéhez. Mi előre tud­
tuk, hogy a derék stájerok ily vitézül fog­
nak harcolni.

Honnan tudhatja a nevemet? - 
tette fel Nowotny kapitány a kérdést.

Hogy honnan ismerem önt? Most 
már elárulhatom. Emlékezzék vissza a 
múlt év augusztus 18-án ezredének tiszti 
étkezdéjében megtartott diszebédre. Ta­
lán vissza fog még emlékezni arra a hon­
védezredesre, aki ezen az ebéden, mint 
vendég vett részt és egy őfelségére, Fe­
renc Józsefié mondott tósztjával felkel­
tette az önök figyelmét?

Igen meséli tovább Nowotny kapi­
tány visszaemlékezésében , most már 
jól emlékeztem mindenre. Rendkívül elő­
kelő, lovaglás honvédhuszáralczredes tar­
tózkodott egy évvel a háború kitörése 
előtt néhány hétig Grácban, hogy a ma­
gyar honvédelmi minisztérium megbízá­
sából katonai tanulmányokat végezzen és 
a csapatoknál alkalmazott újításokról a 
honvédelmi minisztériumnak jelentést te­
gyen. Bár németül jól tudott, kiejtésén 

’ nyomban meglátszott, hogy magyar. 
{ Feladatának bevégzése után Becsbe uta­

zott és mi hamarosan elfelejtkeztünk az 
elegáns honvedhuszárezredesröl.

Nowotny százados ur, az a honvéd- 
huszárezredes mondotta ekkor a kór­
házban Szkopov tábornok én voltam... 
és a német kiejtése most már teljesen 
korrekt volt, annak magyaros hangsúlyo­
zása egészen hiányzott.

Az orosz kémkedési rendszernek rend­
kívül érdekes és jellemző példája ez. Váj­
jon hány ilyen ,.honvédtiszt” tanulmá­
nyozta a háborít előtt az osztrák-magyar 
hadsereg újításait?

*

Kitüntetett katona­
tisztek

A kormányzó vitéz Kovács Aladár, vitéz 
László Miklós és felsőkubini és deménfalvi vi­
téz Kubiiiyi Gyula altábornagyoknak a magyar 
királyi honvédség fejlesztése és a csapat-ki­
képzés körül odaadó, hazafias buzgalommal ki­
fejtett, az átlagon messze felülemelkedő, ki­
válóan eredményes és különösen igen hasznos 
szolgálataikért a II. osztálya magyar érdem- 
keresztet a csillaggal;

vitéz Módly Zoltán tábornoknak, a magyar 
királyi honvédség fejlesztése és kiképzése kö­
rül, odaadó hazafias buzgalommal kifejtett, az 
átlagon messze felülemelkedő, kiválóan ered­
ményes és különösen hasznos szolgálataiért a 
11. osztályú magyar érdemkeresztet;

dalnokfalvi Bartha Károly vezérkari szolgá­
latot teljesítő ezredesnek a magyar királyi 
honvédség fejlesztése és kiképzése körül, va­
lamint Falta László vezérkari szolgálatot tei- 
jesitö ezredesnek a vezérkari szolgálatban és 
a kiképzés körül odaadó hazafias buzgalommal 
kifejtett és az átlagon messze felülemelkedő 
eredményes és hasznos szolgálataikért a 111. 
osztályú magyar érdemkercsztet;

Adamik Béla vezérkari szolgálatot teljesítő 
őrnagynak a vezérkari szolgálatban és a ki­
képzés körül odaadó hazafias buzgalommal 
kifejtett, kiválóan eredményes és hasznos szol­
gálataiért a IV.osztályú magyar érdemke­
resztet adományozta.

Fgybcii elrendelte, hogy dicsérő elismerése 
adassék tud túl Paksy Ernő és Kossaczky Ár­
pád alezredesnek, Osskó Károly, Mező Endre, 
Ballay Győző, Tóry Kálmán, Báró Ernő és Ko­
vács Tibor őrnagyoknak, Finta József, Láng 
Zoltán, vitéz Magyar Pál és Novak Iván szá­
zadosoknak a csapatkiképzés terén, — továbbá 
vitéz Lej tény i Gedeon századosnak, parancs- 
örtiszti minőségben hazafias buzgalommal ki­
fejtett kiválóan eredményes szolgáltaikért.

etes - aAalpak
hatatlanok

a

Az elegáns férfi is 
gyakorolhat takarékos- /
Ságot, ha az uccára és 
sportoláshoz csakis (

természetes 
Krepp talpat

(miigán az ültetvényen 
teljesen elkészített talp 

gumim)

C_s o d á I a t o s a n tartós!
Lrzékcny, belet] v.-tgy túli Árasztott 
in bak részére valósa qos jótétemény. 

A Krepp talpat ismertető füzetek 
I.oh<lementésén küldetnek

Reklame-Depot, Hamburg 36, Neuerwall 26-28
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Szolnokon lesz a Tiszántúli Husipa-

rosok közgyűlése. Intenzivebben dolgo­
zik a Tiszántúli IIusiparosok Szövetsége, 
amely 1926-ban alakult meg s máris igen 
jelentős eredményekre tekinthet vissza. 
I avaly, mint ismeretes, Nyíregyházán 
volt a luisiparosok kongresszusa, az idén 
pedig Szolnokon lesz az alapszabály sze­
rinti közgyűlés, amelyre már is nagyban 
készülnek a Tiszántúl összes husiparosai. 
A közgyűlésen résztvenni szándékozók 
féláru menetjeggyel tehetik meg az utat.

Szabadságolások a városházáról. Dr. 
Vass Károly városi tanácsnok, az első­
fokú iparhatóság vezetője a hét végén 
kezdi meg nyári szabadságát. Helyettese 
a városházán dr. Poroszlai László aljegy­
ző lesz. Dr. Baczoni Sándor polgár- 
mesteri titkár pénteken több heti szabad­
ságra megy. Távolléte alatt a polgármes­
teri titkári teendőket dr. Való Antal fogja 
ellátni.

— A múzeumi bizottság ülése. Debre­
cen város múzeumának felügyelő-bizott­
sága e hó 5-én, csütörtökön délután 5 
órakor a Déri muzumban ülést tart, mely­
nek tárgyai a következők: 1. A múzeumi 
és könyvtári igazgatók időszaki jelentése. 
2. Miniszteri leirat Zoltay Lajos vissza­
tartásáról. 3. A debreceni református 
egyház határozata urasztali felszerelései­
nek átengedéséről. 4. A műemlékek or­
szágos bizottságának ajánlata az olcsvai 
régi fatorony megvétele iránt. 5. Folyó 
ügyek.

— A tiszai iciéki ev. egyházmegye évi köz­
gyűlése. A tiszavidéki ág. Ii. ev. egyházmegye 
július 5-én, csütörtökön tartja évi rendes köz­
gyűlését Nyíregyházán dr. Dómján Elek sátor- 
aíianjhelyi lelkész, esperes és dr. liaendel Vil- J 
mos egyetemi tanár, egyházmegyei felügyelő 
elnöklete mellett. Az egyházmegyei közgyűlést 
reggel könyörgés vezeti be, majd a közgyűlés 
tagjai átvonulnak az ev. központi elemi iskola 
tanácstermébe, hol letárgyalják a tárgysorozat 
pontjait. A közgyűlést megelőző napon, délután 
6 órakor gyámintézeti istentisztelet lesz a 
templomban s ez alkalommal Bélák Sándor 
tokaji lelkész tart beszédét.

Térzene. A beállott nagy meleg miatt a 
szokásos térzenét ezután már nem vasárnap 
délben tartják meg, hanem műiden héten csü­
törtökön délután fél 6 órától fél 7 óráig. Mi­
után a délutáni órákban a Csokonai-szinház 
környékén kellemes hüs árnyék van, a zenét 
élvező közönség szívesen fogadja a délutáni 
időpontot. — Az első délutáni térzene csütör­
tökön c hó hó 5-én délután fél 6 órától fél 7 
óráig lesz megtartva a Csokonai-szinház te­
raszán Nöth Antal katonai {»karmester ve­
zénylésével, kiváló műsorral.

— Bécsi gyermekek nyaralása Debrecen­
ben. Az idén busz bécsi gyermeket nyaraltat­
nak Debrecenben. Magánházaknál nem sike­
rült elhelyezni őket, Így a Népházban lesz a 
szállásuk, ott élelmezik őket és a népjóléti hi­
vatal gondoskodik a programjukról is. Ezzel 
szemben a jövő nyáron debreceni gyermekek 
mennének Becsbe nyaralni.

Isten vele ügyész ur! Kolozsvárról Írják: 
Néhány nappal ezelőtt betöréses lopáson érték 
a kolozsvári Mária királyné ttecén Bozsökí 
Adóm aszialassegédet, aki csak nemrégen sz.a 
hadull ki a fogházból. A visszaeső bűnöst teg­
nap délelőtt kísérték át az ügyészséghez, ahol 
Bicrescu ügyész elé került. Ilozsöki sírva 
mondta el az ügyészinek", hogy az éhség vitte 
az ujabbi bibire, hetek óta nem tudott munká­
hoz jut ni és sokai szenvedeti a nélkülözések 
mialt. Miközben az ügyész az aktákban lapoz­
gatott, Bozsóki hirtelen a nyitott ablakhoz 
rohant, pillanatok alatt az ablak párkányán 
termett és széles mozdulattal Inicsut intett az 
ügyésznek.

Isten vele gyász ur! kiáltotta s a kö­
vetkező pillanatban levetette magát az cmelct- 

' rőt a iárda aszfaltjára. Gerinctöréssel és súlyos 
belső záródásokkal került a kórházba, ahol 
utolsó perceit éli.

Megismétlik a Keresk. Ifjak dalköre hang­
versenyét. A Keresk. Ifjak Dalköre engedve a 
több oidaról történt felhívásnak, elhatározta, 
hogy a múlt hó 16-án megtartott hangverse­
nyét, amely unnak idején a Kereskedő Társul tt 
dísztermében előkelő közönség előtt szép si­
kerrel folyt le, megismétli. Ezúttal azonban 
nem kimondottan hangversenyt, hanem tánc­
cal egybekötött dalestélyt rendez, amelyben a 
dalkör férti és vegveskarattak énekszámain ki­
vid Kovács Bella, a vegyeskar működő tagjá­
nak szép énekszámai, valamint Ludescr be­
reite szavalata fog kiemelkedni. A műsoros 
estély a nagyerdei vigadó termeiben lesz meg­
tartva. A dalkör vigalmi bizottsága minden 
előkészület eset meglesz, bőgj ,i kellemesnek

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szé­
dülés, bágyadtság, levertség, félelem-ér­
zések eseteinél a természetes „Ferenc 
József" keserüviz kitűnő háziszer, amely 
az emésztőszervek legtöbb részéből eredő 
zavarokat gyorsan megszünteti és vissza­
adja a testnek és szellemnek régi munka- 
képességét. Orvosi szaktekintélyek meg­
figyelték, bogy a Ferenc József viz öreg 
embereknél is enyhén, kellemesen és 
megbízhatóan hat. Kapható gyógyszertá­
rakban, drogériákban és fiiszerüzletek- 
ben.
*•*•*•*•.*«•*•*«►*«»*«»*•
Ígérkező nagyerdei dalestély jól sikerüljön s 
ezúton is meghívja a dalkör barátait, jóakaróit 
és a dalkedvelö közönséget.

A MANSz vasutas csoportjának a
tagjait fontos és halaszthatatlan ügyeinek 
megbeszélésére folyó hó 7. napjának dél­
után 5 órájára a MANSz Otthon helyisé­
gébe kéri a vezetőség. Kérünk lehetőség 
szerint mindenkit a megjelenésre.

Gondoljon rá. Olvasóink emlékeze­
tébe szeretnénk idézni, hogy influenza és 
sok más baj rendszerint mindig csak egy­
szerit meghűlés alakjában lép fel. Okvet­
len szükséges tehát, hogy semmilyen 
meghűlést, bármily ártatlan látszata is 
volna, figyelmen kívül hagyjunk. Amint 
az első tünetek mutatkoznak, szedjünk 
néhány Aspirin-tablettát és ismételjük 
ezt minden 3 4 órában. Az eredmény
igen rövidesen látható lesz. Aspirin-tab- 
letták a közönség orientálódására le­
gyen mondva minden gyógyszertárban 
eredeti „Bayer" csomagolásban a zöld 
szalaggal kaphatók.

Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható. Singer varrógép fióküzlet 
Debrecen, Piac ucca 79.
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Csütörtök, július 5.
Budapest 557.5(3), (20): 9.30: Hírek, közgaz­

daság. 11.-15: Hírek, közgazdaság. Közben 
12 órakor déli harangszó az egyetemién temp­
lomból. Utána:: Zongoralumgverseny. 1:
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. - 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 5: Ispanovits Sándor felolvasása: 
„Az ezer tó országa“. (Finnország geográfiái, 
etnográfiái és művelődéstörténeti ismertetése.)

5 ?ü: Di. Szedő Miklós magyar nótahang­
versenye cigányzene kíséretével. 5.40: Fel­
vidéki költők estje. Közreműködnek: Koszto­
lányi Dezső, Abonyi Tivadar, Solthy Lili. Zon­
gorán kisér Schwalb Miklós. 7.25: Gyors- 
írási tanfolyam .(Szlabey Géza dr. tanár.)
■S; A in. kir. Operaház tagjaiból alakult szimfo­
nikus zc’ckar hangversenye a Budapesti Szé­
kesfőváros Állat- és Növénykertböl. Vezényel: 
Komor Vilmos karnagy. F. hangverseny szü- 
netjében: Pontos időjelzés, hírek és ügető ver­
seny eredmények — II: Művész- és táncle­
mezek.

KÜLFÖLD:
11.00: Becs: Zenekari hangverseny. 4.00: Zü­

rich: Délutáni hangverseny. 4.15: Stuttgart: 
Délutáni zene, 4.30: Leipzig. Szimfonikus hang­
verseny íi 30: Leipzig: Spanyol lecke. 7.20: 
Kattoviiz: Angol előadás. 7.25: Breslau: Angol 
olvasmányok. 8.05: Becs: Goldmark Házi- 
töcsök operája. 8.15: Stuttgart: Operaelőadás. 
8 20. Königsberg: Paul Wegener fellép a ID- 
tentaiizbai!. 8.30: Bern: Peter Banst (hőstenor) 
hangversenye. 8.40: Barbcllotia: Angol lecke. 
-•.•15: Milánó: Donizeíli-operarészletek, .s.50: 
Nápoly: I urn Bard egy operettjének előadása.

^ 3 FORT
A kerületi birkózó bajnoki verseny nevezései.

Légsuly 58 kg-ig. Vadai János, Kovács Mi­
hály KMOVE, Szuhács András, Segclbaum 
Sándor NyTVE. Gacsárdy Gyula, Papp György 
D l E. Iluttlcnvik László, Végéra Pál NyVSC. 
Sípos János. Lengyel János DYSC. Bakonyi 
Rudolf, Nagy Lajos DM TE. SZMTE. Tartalék: 
GriiníiStd Karoly, Csorbák Mihály NyTVE. Va- 
lovics Mihály NyVSC. Szilágyi István. Tu- 
nvogi László DVSC. Eeldmanii Sándor DM TE.

Pehelysúly 62 kg-ig. Buzalka János, Kovács 
Imre KMOVE, tinin leld Ernő, Bischer Miklós 
NyTVE. I.ebovits Sándor. Pap István DIE. 
Leskó János, Bukszái- Sándor NyVSC. Bo­
csi Sándor. Máté Lajos DVSC. Piroska József, 
Csuka Lajos DMTE. SzMTE. Tartalék: Kellner 
Imre DTE. Nagy György NyVSC. Doró Lajos 
DMTE.

Könnyiisuls o7 és fél kg-ik. Bognár József, 
zakács József KMOVE. Zeniák Linos, Béres

Ferenc NyTVE. Szabó lózsef. Ökrös József 
Dll'. I'cakó András. Szabó István NyVSC. 
Móré lózsci, Ménes Sándor DMTE. Sz.MIL. 
Tartalék: cseppentő István. Varga Láván 
KMOVE. Ilin szky Mihály. Barin András 
NyTVE. Réti Ferenc NyVSC.

Klsközépsuly 75 kg-ig. Moró Sándor KMOVE 
Pollik György, Budai Gábor NyTVE. Vá:zi 
István DTE. Vallatnál! Illés. Korhély János 
NyVSC. Daróczi István DVSC. Noránt István. 
Székely László DMTE. SzMTE. Tartalék: Új­
laki Ferenc Ny'i VE.

Nagyközépsuly 83 és fél kg-ig. Kaufmann 
Mihály NyTVE. Katona László, Papp Péter 
NyVSC. Kripkó Antal. Tibit András DMTE. 
SzM TE.

Nehézsúly 82 és fél kg-on felül. Gelb Ottó 
NyTVE. Irinyi József NyTVE, Racskó János 
NyVSC l'amassv Imre, Budai András DMTL. 
SzMTE. I*. P.

A DUE ma délután fél 6 órától a nagy­
erdei uszodában tréninget tart, utána a 
versenyzői értekezlet. Az úszók feltétle­
nül jelenjenek meg.

színház művészet
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Oyurkovics fink. 
PÉNTEK: Oyurkovics fiuk.

C a szí!
Xe"-«i'y«4x^_y

SZÍNHÁZI íróba
H!RO

Péntekig bezárólag minden este 8 
órakor Farkas Imre szenzációs sláger- 
operettje: Gyurkovits fiuk kerül színre, 
Gyurkovits fink kacagás, time, móka 
egész este! Gyurkovits fiuk pazar 
ni díszletek, a bajnoki vicinálissal! 
Gyurkovits fiuk — Elek Ica, Ferenczy 
Marian, Torma Guszti, Halastóé, Autók, 
Turbók Rózsi, Fii lön Sándor, Rajz Já­
nos. Mihályi. Szirmai Vilmos fellépté­
vel! Gyurkovits fink slágerszámai: Más 
vagyok én, mint a többi lány. Énekli: 
Ferenczy Marian. Viseld magad szénen, 
{elmegyünk az égbe, csitt, csitt, csitt... 
Ferenczy -Rajz János. Kifordítom a 
subámat, hévül marad a bubánál... Rác/. 
Jan.si zenekarának kíséretével énekli: 
Fiilön Sándor. Én Istenem, hogy clszál- 
lőtt. Énekli: Autók E. Szeretnék cgv 
szép kicsi babát... Torma —Autók. Szól 
:t muzsika, megy a Zsuzsika... Elek Ica, 
Rajz. Ti szi mója triója mo.ia... Tonna 
Guszti -Autók E. Zimberi. zombori 
szén asszony .. Ferenczy M. Rajz. 
E/cnivnlvszáykilencvenhat május... Ha- 
lasiné. Gyurkovits fink csak inog há­
romszor szerepel műsoron. Jegyváltás.

Porzsolt Kálmán félszázados ivói ju­
biláns előadása szombaton! Csokonai- 
szinliaz ! Rendes bel várak. .1 cg vek már 
válthatók!

Porzsolt Kálmán clöüdó-vstic szom- 
bulon ti szinluizbun! Egy kiváló iró és 
szellemes előadó beszédében fog gyö­
nyörködni városunk közönsége. Porzsolt 
Kálmán, a Petőfi Társaság tagja, a Du- 
nánliili Közművelődési Egylet tisztelet­
beli elnöke, kiváló színműíró, regényiró. 
az Esti Levelek népszerű Zsolt ja, a 
családok és nők védelmezője, a családi 
pótlék törvényének kezdeményezője, ki 
kulturális reformokat és óvodákat te- 
i cm tett, varosunkba érkezik egyetlen 
előadásra. A Vígszínház és ,t Városi 
Színház díszelőadásai után most egy­
másután rendeznek az összes knltnrvá­
rosok az ősz. iró javára előadáséi- ' 
ki félszázadon at önzetlenül szolgált,, ,, 
k'izöuséyet.

Előadják két színdarabját, ezenkívül ő 
tart szellemes és tartalmas előadásokat 
melyekben éppúgy mulattat, mint tanít.’
A családvédelemről ugyanabban az erköl­
csös szellemben beszél. Majd az irodalom.

- I
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Debrecen, Plac-alui 79.

a sajtó, a színészet világából közöl vidám 
történeteket. De bármely témáról rögtö­
nöz konferánszot, amit a hallgatók nála 
megrendelnek a jegypénztárhoz adott 
névtelen levelekben. Az érzelmi és családi 
összeütközéseknél valóságos lelkidoktori 
kezelésben részesíti az élet sebesültjeit. 
Mély gondolatok váltják fel szellemes 
tréfáit, melyekkel a közönséget mulattat­
ja. A szerelem és házasságon kívül kon­
ferál a bohémvilágról, a színfalak titkai­
ról intimitásokat. Félszázad érett tapasz­
talatai egy derült és erkölcsös világfelfo­
gásban jelentkeznek az ünnepelt szombati 
jubiláns előadásán a Csokonai-szinház- 
ban. Jegyek válthatók.

MOZi V-:

URÁNIA: Két sláger egy előadásban? A 
főszerepben ezer kaland legendás hőse: Lu­
ciano Albertini: A huszadik század legnagyobb 
szélhámosa (Az ördögök kapitánya), érdek- 
feszitő és mulatságos kalandok 8 felvonásban. 
Női főszerepben Vivian Gibson. A névtelen 
hajó, dráma 7 felvonásban. A főszerepekben 
Shirley Mason és Robert Frazer. Péntektől: 
Az örökké szép Páris grófnője, mind a négy 
rész egy előadásban. A főszerepekben Mia 
May és Emil Jannings.

VÍGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban? 
Monte Blue és Edna Murphy együttes attrak­
ciója: A király express (A gyémánt vonat), 
egy szeszélyes milliárdos kisasszony története 
7 felvonásban. Megelőzi: A sötét hatalom, drá­
mai történet 6 felvonásban. A főszerepben: 
Franklin Farnurn. Péntektől: Világattrak­
ció! A filmtechnika leggrandiozusabb alkotása: 
A bagdadi tolvaj, a főszerepben Fairbanks 
Douglas.

,,METEOR”-ban szerdán és csütörtökön, 
két napig, mérsékelten felemelt helyárakkal a 
„Királyok királya”, két rész egyszerre, 18 
Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel ál­
landóan.

.Közgazdaság

Nagy áresések a mai gabonatőzsdén.
A gabonapiacon már napok óta rendkívül 

lanyha az irányzat. A tavalyi bnza 50—80, a 
tavalyi rozs pedig 50 fillérrel olcsóbbodott. Né­
hány nap alatt több mint 2 pengővel e.,e(t 
ilyenformán az óhaza ára. aminek az az ered­
ménye, hogy a nmlt évi és idei búza közölt 
iévö differencia egészen minimálisra csökkent 
és t ta mar alig tesz ki többet egy pengő tiz 
fillérnél. A mai nap folyamán ugyanis a 77 
kg-mos tiszavidéki újbúzának alsó árhatára 
20.50 volt, a tavalyi 77-cs tiszavidéki hazának 
pedig ón pengő fit) fillér. Meg kell azonban je­
gyezni, bog\ a tavalyi termények erős éresése 
mellett az ltj búza 20. az ujrozs 25 fillérrel ol­
csóbbodott, a batáridőpiacon is nagyobb ár­
esések voltak, mert nagyon kedvező magán­
becslések voltak a piacon.

A határidőpiacon is 30—40 filléres áresések 
voltak a márciusi búzánál, valamint a rozsnál.

Egyedül a májusi tengeri volt a határidőpia- 
cou szilárd. A lisztarak nem változtak.

Uatáridöiizlct előfordult kötései: Búza: Ok­
tóber 29.60, 56, 46, 48. 42, 40, 34, zárlat 29.32— 
3-k Március 31.64, 62, 68, 58, 54, 50, zárlat 31.46. 
48. Rozs: Október 25.12, III, It,, ox. no, p.| >5.00 
'-2. 24.96, zárlat 24.94 96, Március 26.80, xii, 71 
82, 70, 66, 62, zárlat 26.60 - 26.62. Tengeri- Má­
jus -’Ö-12. 24, 18, 20, 16, zárlat 25.12 14

Készáruitzlet hivatalos árjegyzései: Olmza: 
tis/;ii 77 kg 3(1.íil) 31.1(1, 78 kg 31 31.35. 79 I -
31.30 75, 80 kg 31.55 32.00, felsőtiszai' 77 kg
■lo 15 95, 78 kg 30.85 31.80. 79 kg 31.15 
80 kg 31.4(1 31.80, feiérntegyei 77 kg 30.15 (,5. 
,S kg 30 50 95, 79 kg 30.80 31.30, 80 kg 31 
B -IO. Újbúza: tiszai 77 kg 29.5(1 >965, felső- 
tiszai 77 kg 29.40 29.55, feiérntegyei 77 kg 
39.511 29.35. Pestvidéki rozs ó 28.25 28.50, 
égtél) rozs o 28.25 28,50, pestvidéki rozs ni 
2n-2s 25-511- egyéb rozs uj 25.25 25.50, takar-

"-'S'O'I’O I- ni 24 34.50, repce uj 44 45.50, 
Osz.n tengeri 29.70 30.00, egyéb tengeri 28.75

29.00, zab 1. 3,3.70 34.20, zab II. 33.20 83 60 
korpa 2.3.75 24.00.

Valutaárfolyamok.
Budapest, július 4. Angol font 27.92*-28 07 

l'elga frank 80.40 .80.70. Cselt korona" h"<;x 
jf-00. Ik'm koniua 153.35 1.5.3.85. Dinár iO.ol

l’ ír ? -57ÍJ'5' 'rank 22.30
-k . Hollandi formt 230.745 2.31 75 I 

zloty 64.10 64.40 Lei .3.48 .3.5,3, Ll'rá 30.50'
30.70, Német marka 137,05 1375s v,„ , ■ ,
róna 15.3.20 |53X0 ()v,r.;, ' , L'; k""
St as . ''szítak schilling 80.90

" 1 »esela 94.60 95.20. Svaiéi frank "L" ^éd korona ,53.65 Á54 55

.....



1928 Julius 5. foccemK ujsac
r's IM«, szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Az állami gymiiukmenlieh ,

Közllii rí- leszi, In így ;i/ linézuléiiúl svl .-iiv.-i
MyMm liásziiáll^tiiilaimá váll hukviim 
■égii feliér vásamrougy, larkn rongy, cirsk 
lelsíi liu- és Iványriiliák. ócskavas és h \l 
ncmik’k, fubulóriik és lniinriilkiiiiésze1

'"«"’■iiKiik k évi .itiIins III) V-éii délei
‘I árakor a debreceni állami KXermvkm. ol.-l 
l'en (Resti ueta 4. szám) a legiöhhui igén in 
nyilvános árverésen eladalmik.

Bánatpénz az árverés megkezdése elán 
Mienliely pénztárába befizetendő.

A megvett ingóságok 24 órán bellii visz lii 
tandók.

Debrecen, 1928 július hó 4-én.
______ Igazgatóság.
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Gyümölcs
befőzésekhez
«■■^KisasKainaHi ■HmMmMM

kiváló minőségű per­
gament belőtt kötöző 
papír, kötöző kender 
zsineg, befőttes üveg 
címkék minden szö- 
y<‘íl<P‘l,CELLOPHAN 
átlátszó hygienikns 
eetlnlose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. U j d o n ság! 
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

j Kaphatók:
i Hegedűs es Sándor rt.
Í könyvkereskedésében. Telefon 54.

fér«-nn .József ul 34. szám.

RADO SELYEM, II?SÍtr1sktarat
Széchenyi-ucca 11. alá helyezte át
SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!

-•85, —•<)<> 

é r I ő I.

Fiflcifiil n ivei
nagy választékban

Linóleum és Szőnyeg­
áruház ::: Haas Lipót

Ferenc József ut 58. sz. — Telefon 9-63.

Református fiuintern ,íus Makón
Felvételnek : kereskedelmisla 
gmninzista, polgArista, eleinistn 

felekezeti külöribsétr 
nélkül. Évi dij 030 peiorö. .lelent 
kezéa ]uHus IQ. - Prospectus.

\ i lamos o vosi mii ze ek,
DékrBd8„9.ü-"ní' W,,!a2y“*4 B*P«k, Qu.rilAm- 
pák, Röntgen és minden fél« készUlókot elad 

javít és berendez

Föld «so Dalr, Első Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 55. Telelőn 168 

Gyakornok lalvétetlk.

Padlólakk
magas fényű, legszebb spinek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
STFRN festéküzletében Piac ucca ; 

1 611 10. szám, Bika-al szemben. !

„TIPP“
a lej]biztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír ! 
Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 

papirkcrcskedésében — Telel n 51
Ferenc József ut 34.

4.*»<e> w4>
I
♦
t

Cséplőgép és ipariiztsmek részére

mentőszekrények
felszerelve, meglévő mentőszekrények 
pótlása legjutányosabban beszerezhetők

.4» MB
7

i
keztyO-, kStszer- és orvosi müszerlárában DEBfttCEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11 66

* t® * o .Jt *» er A <ta.e A A o A, V« »*•*

Megnyílt! BUTORHITEL Megnyílt 1
- _ 12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében,
^^heto_beSlmon»y u. 1/a és 2/c, a hírneves gyón bútorok kizárólagos egvcdárusilóia |

PIERCER festéküzlet I
uj helyiségben, Csapó u. 10 |j

_______11 c 0 s L o k o l l olcsó áron vasáruiba l J

l,m

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI ?:
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.

Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre.

Az Auto-Syhon ára — — — — p 21-_
1 tucat hozzávaló széasavpatron ára — }J 5*—
I tucat cserepatron ára — — — _ p •/

Az autos) pilonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb ' Csak egy 
üveget — az autos- phont - kell otthon tartani s hozzá I tucat szénsav- 
palackon-kát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik.

Jégszekrény «. fagylaltgép 
Befőttes * uborkás üveg íSX.SK

REOENY
Gáspárné, Dávid Margit:

MYLORD
VII. Egy csók a terraszon.

Ha Margit a lord lelkében olvashatna, 
bizonyára ezeket látná:

Itt szemben velem ül az a tündér, aki 
mindenkinél szebb a világon. Csak észre 
ne vegye rajtam, hogy először ülök éle­
temben sok ember között, egy helyen, 
ahol senki se tesz egyebet, mint eszik- 
iszik, rág és szürcsöl. Milyen csnnya ez. 
Ó nem eszik, hanem mintha virágport 
csipegetne, harmatcseppet inna. Egyálta­
lán egész más. mint a többi ember. De 
ránézni nem szabad, mert különben sirni 
kezdek, vagy kiabálni, nevetni, vagy tán­
colni . . . Érdekes, ez is nö és az is, aki a 
minap éjjel a kinai kertiházban maga 
mellé ültetett. Szédülök és kár, hogy 
nincsen mellettem a reverend. Hátha ő se­
gítene rajtam. Kár, hogy a lepkegyüjte- 
ményéből a két legértékesebb darab el­
veszett és most a fájdalomtól rosszul van 
és le kellett feküdnie.

Nem biztos, hogy tudna rajtam segí­
teni, rajtam csalt a jó Isten segíthet, 
vagy ö, aki ott iil a szomszéd asztalnál és 
nem merek ránézni.

Margit ezalatt valóban alig csipegetett 
az ételekből és egyre nézte Ri hason­
mását.

Milyen fiatal, gondolta fájdalmasan, 
sokkal fiatalabbnak látszik, mint Ri, akit 
a betegség, a szenvedés érettebbé tett a 
koránál ... Jó volna melléje ülni és 
anyásait megsimogatni rebbenő szcmc-

párját. Jó volna addig simogatni, mig el 
alszik.

Kicsit megdöbbent attól az érzéstől, 
amely elfogta.

Öregszem ? kérdezte magától 
ijedten és védelmet keresőn körülnézett. 
Minden pillantás, hódoló és irigy sze­
mek rája szegződtek. Egy se volt köztük 
olyan kívánatos, friss és igéretteljes, 
mint a pesti színésznő. Egy se!

Az étteremben nagy volt a nyüzsgés, 
a szezon még friss, mint a fáról szedett 
gyümölcs. A nők mosolya még üde, ener­
giájuk elhasználatlan, még nem törte 
meg őket a csalódás, hogy megint egy 
nyár telt el, hiába! Az erszényekben még 
duzzadnak a frankok, dollárok és fontok. 
Mindenki csupa biztonság és elbizako­
dottság. Csak az amerikai nők arcán a 
szokott üres babamosoly. Ők csak szó­
rakozni jöttek, nekik nem voltak terveik. 
Egyesek a rulett kedvéért jöttek, a leg­
többen egy kis merész flörtért, mert a 
Weekend a szerelmet már szörnyen un­
ják a hazájukban.

A mailre d'hotel egyik asztaltól a 
másikhoz lengett. Szinte fittyet hányt a 
nehézkedés törvényének. Olyan könnye­
dén lépdelt, mint egy görl az első sor­
ban. A lordot nagyon figyelte. Neki kö­
szönheti, hogy a szálloda ma, a szezon 
első napján megtelik finom, pénzes ven­
dégekkel.

Oldalt, de úgy, hogy Mylord minden 
mozdulatát magába szívhassa, egy fiatal, 
elvált asszony ült. aki látásból igen jói 
ismerte Szcbeni Margitot. Barkay Lola 
már sokat próbált. Mindössze harminc­
két eves cs már negyedik férjet nyiitte 
cl. Az első öngyilkos lett egy fekete 
tőzsdei nap után. A második, vidéki 
földbirtokos, kutyakorbáccsal kergette ki 
ősei kastélyából, mert kikezdett a leg- 
fessebb tiszttartóval. A harmadik már

lecsúszást jelentett. Kósza kis pesti ügy­
véd volt és Lola a harmadik héten ki­
adta az útját, mert váratlanul megismer­
kedett egy dúsgazdag holland nagyipa­
rossal, akivel most, félévi házasság után 
olyan megállapodást kötött, hogy nem 
zavarják egymás köreit és (nagy apanázs 
ellenében) csöndesen elválnak. Mindez 
egy csöppet se rontotta Lola életkedvét. 
Sőt. Ama chaméleonasszonyok fajtájá­
hoz tartozott, akik hisznek a csillaguk­
ban és szentül meg vannak győződve ar­
ról, hogy a jó ruha és a finoman alkal­
mazott arcfesték sohase téveszti el a 
hatását a férfiaknál. Ezért Barkay Lola 
(már újból a lánynevét viselte) a sors 
legfő letéteményesének a szabónőjét 
tartotta.

Egy húszéves lord, akinek Skóciában 
birtoka és kastélya van, épen beleillett a 
számításaiba. Ez olyan ügy, amivel ér­
demes foglalkozni . . ,

A másik oldalon egy anya ült a lá­
nyával. A. véletlen különös játéka, avgy 
a pesti mamák hagyományos ügyessége 
játszott itt véletlenesdit, annyi bizonyos, 
hogy amaz ifjú férfi, aki a szemsortüzek 
közepette az ostendei Palace éttermében 
ült, kétfelől és szemben magyar ltokét 
láthatott. Láthatott volna, ha hosszú 
pillákkal elárnyékolt fekete szemét tá­
nyérjáról fel merte volna emelni.

Jerome, a maitre, szeretetteljes gon­
doskodással állította össze az ifin diner­
jét és a lord jobb híján mégis csak rá­
fanyalodott az evésre. Nem Ízlik az étel, 
alig bírja a falatokat legyűrni, hanem a 
pezsgő, amit a szokással ellentétben 
mindjárt az első előételnél megizlclt, 
valami, eddig ismeretlen tüzet gyújt az 
ereiben. Már kissé bátrabb, a harmadik 
koitynál pedig úgy érzi, liuyy az élet 
kezd szépülni. Mint egy engedelmes kis­
fiú, messzi eltolja a pezsgős kelyhet cs

elhatározza, hogy most vár egy kicsit 
és körülnéz.

A jazzbánd hallatlanul elvadult dalla­
mokat szed ki a saxophonból. A banjó 
úgy sir, mint egy elkárhozott lélek és 
mindenkiben ébredni kezd a vágy a tü­
zes muzsika boszorkányritmusára. A 
vállak még habfehérek a szezon első 
napján és Mylord a fehérruhás majoros­
lányra gondol: Maryannra. Aztán mégis 
ránéz a szembenülő Margitra és egy­
szerre, tán a pezsgő az oka?, ott ül előtte 
pirostrikóban a virágarcu cy kl amen ruhás 
nő, ahogy alig egy órával ezelőtt a 
tengerparton látta.

Annyira szégyenii magát, hogy oda 
szeretne menni hozzá és gyöngéd moz­
dulattal be szeretné takarni az imádott 
nő fedetlen keblét és vállát. Nem lehet, 
hogy ezt a rózsaszínű bársonyt mindenki 
lássa.

Egyáltalán minő furcsu ez a viselet! 
Oscar eddig csak az ősök arcképcsarno­
kában tanulmányozhatta a merev broká­
tok. aranycsipkék cs bárs yok ráncve­
tését. Ezek itt majdnem olyanok, mint 
egy Shakespeare-illusztráci yi otthon, a 
könyvtárban, a Szentivé-..éji álom tündé­
rei. No de azok tündérek. Vagy tán ezek 
is azok ?

A pezsgő úgy játszott a lord vérével, 
mint a muzsika, a jazz ritmusa a táncos- 
lábú férfiakkal, nőkkel.

A baloldali asztalnál ülő pesti lány 
alig múlt tizenhatéves. Babynak hívták 
és a mamája mint vig özvegy szerepelt 
a pesti társaságban. Baby alig várta, 
hogy édesanyja finomra manikűrözött 
keze alól szabaduljon, mert úgy érezte, 
hogy egymás útjában vannak. Most 
azonban nem gondolt másra, mint erre 
a szép fiatalemberre, aki olyan szép, 
mint egy mozihös és bizonyára gazdag, 
mint egy maharadzsa.

(Folytatjuk.)
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AFRO HIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatnlunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postahelyedben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! 
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket 
tisztára mosva veszek. Ki­
futóleány felvétetik. Föl­
des, Hatvan ucca 11. 834

Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a Neuländer-kocsigyär.

2690
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Szoba,
konyha, mellékhelyiséggel 
azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Árpádtér 37. 2701

Simonífy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler Írógép jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Kiadó
két bútorozott szoba kert 
közepén, július 15-től októ­
ber 1-ig előnyös feltételek 
mellett Széchenyi ut 8. sz. 
alatt. Megtekinthető dél­
után 5—8 között. 2693

Két szobát
fürdőszobával, esetleg be­
rendezve augusztus vagy 
szeptember 1-re belterüle­
ten keres. ,,Igazgató" jeli­
gére a kiadóba. 2676

Elcserélném
4 szobás uccai nagyudvaros 
lakásomat Royal közelében 
levő 3 szobás lakással. Ér­
tekezni Piac 89., csemege­
üzlet. 871

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 36. 2681

Kétszobás
lakás kiadó. Azonnal lehet 
beköltözni. Bethlen ucca 27.

2704
Egy

csinosan bútorozott kiilön- 
heiáratu szoba kiadó. Jó 
zsef kir. herceg u. 35., II.

KERESLET
Kifutófiu

és tanuló jó fizetéssel felvé­
tetik. Belvárosi Festékház, 
Hatvan ucca 2.

Intelligentes
Fräulein mit Jahreszeugnis­
sen sucht Stelle zu einem 
Kinde. Briefe erbeten an 
Magda Pinkhart, Király u. 
4. 2705

Borbélysegédet
állandóra felveszek. Kraft, 
Csapó 97. 2706

Raktárnoki,
felügyelői, vagy hasonló 
bármilyen bizalmi állást ke­
res izr. 39 éves szorgalmas, 
erélyes, minden információt 
biró volt altiszt, esetleg 
kevés óvadékkal. Englander 
Szoboszlai ut 20. 2700

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár. Homok­
kert, Tisza István ucca 4.

2697

Előkelő
biztosító intézet néhány üz­
letszerzőt szándékozik be­
oktatni és kedvező feltéte­
lek mellett alkalmazni. 
B-listások, nyugalmazott 
tiszteknek kedvező alka­
lom. Személyes jelentkezés 
Simonffy ucca 7., I. em.

2703

Középiskolai 
tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cím a ki­
adóban. 2675

Gazdaságokban 
jártas jómegjelenésü ura­
kat műtrágya eladásra ke­
resünk. Guttmann Testvé­
rek. Hunyadi u. 14. 2674

Tanulót
felvesz Auspitz Simon bá­
dogos mester, Rákóczi ucca 
1. 2695

Férfidivat-
és szabóüzletcmbe tanulót 
felveszek. Békés Lajos.

2694

Älteres
deutsches fräulein sucht so­
fort Stelle zu 1 2 Kindern
für Halbtage oder ganz ins 
Haus. 2613

Tanításra
elfogad középiskolai tanu­
lókat Kovács tanár, Ho­
mokkert, Tisza István ucca 
4. 1518

SZOBALÁNY 
hosszú, jó bizonyítvánnyal 
felvétetik fiatal házaspárnál 
azonnal. Cím a kiadóban.

Javítóvizsgákra
jutányosán előkészít böl- 
csészettanhallgató. Széche­
nyi ucca 26, 2654

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, 
kereskedelemben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbízható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Erős
masszirozónő — házakhoz 
ajánlkozik. Cim: Özv. Fá­
biánná, Miklós ucca 33. sz.

2625

ELAD Á Sl
Egy

jókarban levő hálószoba­
berendezés elköltözés vé­
gett jutányosán eladó. Gó­
lya ucca 9. 2709

Negyvenkettes
nagy Boconádi uj kaptárok 
eladók. Csokonai u. 29.

2708

HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Jelesen
érett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673
Gépírást,

sokszorosítást vállalnak 
Wirth Nővérek olcsó árban. 
Piac u. 59., III. em. 2689

Javítóvizsgára 
előkészítek matematikából, 
fizikából, kémiából, német­
ből ebédért nyári szabad­
ságidőm alatt. ..Budapesti 
internátusi nevelő” jeligére 
a kiadóba. 2652

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: ..Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633
Bérbe vennék

nagyobb gyümölcsös ker­
tet, amelyben többféle gyü­
mölcs terem. Értekezni Fe­
renc József ut 89., csemege- 
üzlet. 843

Idősebb
utinö házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né. Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Kirakatállvány,
nikkelez.ett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabóné, Péterfia ucca 74.

Különleges 
kóser felvágottak, sajtok, 
csemegék legolcsóbb árak­
ban állandóan kaphatók Sa 
Iámon, Piac u. 89. 843

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tál berendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Panama-
és nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Matta Anna, Bethlen 
u. 23.____________ 626

Fényképezőgép 
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1927

GYERMEKDIVAT- 
HÁZBAN 

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Hajdumegyei
nagy községben eladó egy 
modern családi ház üzlet­
tel, korlátolt italméréssel, 
közel a piactérhez. Cim a 
kiadóban. 2670

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Olajfestékek 
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Eladó
üvegezett elárusító bódé. 
Megtekinthető Kossuth u. 
2. sz., kapu alatt. Értekezni 
lehet délután 2—5 között: 
dr. Szászné, Piac u. 59.

2692

POLOSKA, 
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

Eladó
a Hajdúszoboszlói vasút ál­
lomásnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes be­
rendezéssel együtt. Érte­
kezhetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

Jéghü tőszekrények
háztartások részére, cukrá­
szoknak való fagylalthiitö- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az. Ingóság- 
közvetítőnél. Keresünk 
azonnali megvételre betep- 
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. 2680

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó- 
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700négyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

MÁRVÁNYMOZAIK, ~
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben. nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10, Bikával szem­
ben.

Lusztig
asztalosmester, Deák Fe­
renc ucca 10. Iparkiállitá- 
son első díjjal kitüntetve 
Készítményei: mü- és egy­
szerű bútorok, iroda-, üz­
letberendezések és épület­
munkák. 1483

Emeletes 
szép uj ház, piachoz közel, 
eladó. Felvilágosítást ad: 
dr. Székely ügyvéd, Piac 
ucca 58. 2698

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe- 
cresztöt, terpentint, meszc- 
löt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan ti. 2., vásárol.

Modernül
■berendezett két tejcsarnok- 
helyiség azonnal kiadó. 
Özv. Balczár Lajosné, Nyír­
egyháza, Kállai ucca 4. 810

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny”-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler Írógép jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tosmesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).

1332
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A111 'K
64 kát. hold

homoki tanyásföld kiadó. 
Darabos 11. 2529

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel, 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyíl uc- 
cán beköltözhető lakással 
eladó. Dezső, Kossuth ucca 
16. 2499

Eladó
a hajduszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal. telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

Huszholdas
homokbirtok tanyával, ter­
méssel, város alatt, köves- 
utón azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth 16.

2523

1 VEGYES §

j* 1 ■ »*
Üzlethelyiség,

irodának is alkalmas, ki­
adó Simonffy u. 7. alatt.

2707

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Redőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

1321

Pekingi
fajkacsák kaphatók, 3 hete­
sek, Engel Lászlónál, Wer­
bőczy u. 3. 2688

Gyermeknyaraltatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szepcs megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Üzcmnagyobbitás 
folytán 40 HP MÁV szívó- 
gázmotor üzemképes álla­
potban, 8 HP MÁV régebbi 
javított gözlokomobii ol­
csón eladók. Gésuj Testvé­
rek, Nyirmihálydi.

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 57. 2455

1928 július 5.

KORONA
KENYÉRGYÁR

lerakataiban
HÓFEHÉR KENYÉR 48 f 
FÉLBARNA „ 40 f

Szalonomat
áthelyeztem Arany János 
ucca ö. szám alá. Úgy an-1 
goi, valamint francia ruhá­
kat is olcsón és pontosan 
készítek. Bardócz nőiszabó.

2710

Nyomatott Hegedik és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ncca 44 szám

Üzlethelyiség
forgalmas helyen mindenre 
alkalmas, lakással kiadó. 
Árpádtér 37. 2702

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb * 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszcrüzletben.

1711

Kóser cukrászdában 
Pásti ucca 6., fagylalt, je­
geskávé, friss tea- és más 
sütemények, mézes és pis­
kóta torták állandóan kap­
hatók. Telefon 12-4 4. 2691

Útlevélre
vízumot az összes államok­
ba olcsón és gyorsan lieszc- 
réz a hatóságilag engedé­
lyezett Vizumbeszerző Vál­
lalat, Hatvan ucca 11., ud­
varban. 2697

Hajdúszoboszlón,
közvetlen a fürdő közelében 
levő Bánom villanegyedben 
csinosan berendezett szo­
bák íürdövendégeknek és 
nyaralóknak kiadók. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt 
Auspitz Sámuel, Hajdúszo­
boszló.

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608 <

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt vili any szerelési válla­
latot létesitettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legiutányosnbb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Zongora,
.Productiv Genossenschaft’ 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

2666

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon 1 Besze- » 
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u.
1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbo- J 
jjárirtószer, törvényesen , | 
védve, nagyon olcsón kap- 
ható Stern festék üzletében.
Piac u. 10., a Bikával szem­
ben.

MENEKÜLT ÓRÁS | 
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.


